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L. WIADOMOSCI WSTEPNE.

1. JEDNOSTKI KATOWE W ARTYLERIL
W artylerii jako miary katowej uzywa sig
t. zw. tysigcznej, ‘

Tysieczng nazywa sie kat, pod ktérym wi-
dzi si¢ odcinek réwny 1 m z odlegtosci 1 km,

jest to zatem kat ktorego luk stanowii(—)%(—)

‘promienia, W tysiecznych jest wyrazona po-

dzialka na katomierzu dzialowym i innych
przyrzadach mierniczych w artylerii. Dlatego
tez pojecia ,tysiecznej” i ,podziatki katomie-
rza' pokrywaja si¢ ze soba. :
Poniewaz ebwéd kola o promieniu 1 km wy-

“nosi 2 r= = 2 X 1000 X 3.1416 = 6283,2 m,

wiec kat pelny zawiera 6283,2 tysivcznych rze-
czywistych. - /

Ze wzgledow praktycznych tysieczna rze-
czywista zostata zaokraglona na: ' :



a) tysieczna zwykla, ktéra stanowi ﬁ

cze$é kata pelnego (uzywana w sprzecie pol.
skim, francuskim, niemieckim i innych).

b) tysieczng Rimailho (krétko tysieczna),
6%6 cze$é kata pelnego (uzy-
wana w sprzecie rosyjskim i niektérych syste-
mach francuskich). Przez caly czas bedziemy

si¢ postugiwaé tysieczna, réwna L obwodu.
6000

ktéra stanowi

Wartosci katéw w tysigcznych wymawiamy
i piszemy w dwéch grupach: w pierwszej —
setki, w drugiej — dziesiatki i jednostki, to jest
tak, jak oznaczono na katomierzu. W' razie bra-
ku grupy setek piszemy na jej miejscu 0, jesli
to ma by¢ komenda kregu i bebna, a opusz-
czamy grupe setek w wyliczeniach i komendach
przeniesienia. ‘

Np.: 20-70 oznacza 2070 tysiecznych, a czy-
ta si¢ krag 20, beben 10; 15-48 oznacza 1548 ty-
' sigcznych, a «czyta si¢ krag 15, beben 48;
0-82 oznacza 82 tysiecznych, a czyta sie krag 0,
beben 82; natomiast podaje sie: ,powigkszy¢
(zmniejszyé) o 82"; 0-06 oznacza 6 tysiecznych,
a czyta si¢ krag 0, beben 6. Natomiast podaje.
my: poszerzy¢ (zwezi€) snop o 6“ lub kat po-
lozenia — 6 t.

Oznaczenia: krag i beben, wyraza sie skré-
tami K. B. Oprécz tysiecznej w wyliczeniach
artyleryjskich uzywa sie stopnia (kat peiny
— 360") lub gradusa (kat pelny — 400 gr.)
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2. ZAMIANA JEDNOSTEK KATOWYCH.

WINMW tysieea- stopien gradus tysxileacz- minuta
— jednostha

Kat peluy 60-00| 860° | 400 gr | 0-01 | 8.6
Kat poélpelny 30-00 | 180° 2€0 gr | 0-02 | 72
Kat prosty 15-00| ©0° | 100 gr| 0-05 | 18
/s kata pelnego 7-50) 45Y | 50 gr| 0-10 | 386
54 kata ’ 250 15° | 16,67 gr | 1° — 16,7t
Yo kata w 1-00 6° | 6,67 gr|10° — 167t

3. ROZWARCIE. _
Rozwarciem punktu 0 wzgledem o-d[cinkz} AB
nazywa sie kat zawarty miedzy prostymi, la-

A . B

~7
\f\ - Ib‘
-4
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Rys. 1. Rozwarcie
' przy froncie nachylonym

czacymi punkt 0 z punktami A i B, inaczej mé-
wiac, jest to kat, pod jakim widzi sie odcinek
AB z punktu 0 (rys. 1).

Rys. 2. Obliczenie rozwarcia



Obliczenie rozwarcia wykonuje sie¢ za po-
mocg wzoru: r (kat rozwarcia w tys) ==

(w metrach) .
D (w Eilometrach)’ gdy r nie przekracza 300 tys.

Znajac dwie dane tego wzoru obliczamy
{rzecia.
Przyklad 1. Znany f — front (odcinek) 20 m,

ocenione D (odlegtosé) — 2 km, wowczas
20 ’
= 5 = 10 tys-. ’
Przvklad 2. Zmierzono r = 40 tys., ocenio-
no D = 4 km, wéwczas f = r. D czylif =

40 X 4 = 160 m.

Przyklad 3. Zmierzono r = 30 tys., przy-
jeto =60 m czyli D_—_%=§g =.2 km, O ile
f — front wzglednie odcinek nie jest prostapad-
ty do linii odleglosci, wéwczas nalezy zmierzyé
- odcinek prostopadly f; przez odkroczenie albo
obliczyé rozwarcie, stosujagc wzor: r=-§)~8$-dq—',

1
gdzie o« — kat nachylenia odcinka f (rys. 2);
warto$é sin « bierzemy z tabeli’sinuséw na
str. 5}\3.

4, KATY POZIOME I PIONOWE,

a) Okreslenia:

— kat poziomy — to kat zawarty miedzy
dwoma kierunkami,

— kat przeniesienia — to kat poziomy, o
ktéry przenosimy plaszczyzne strzalu
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(celowania, obserwacji) z kierunku okre-
§lonego — na inny, '

azymut—to kat zawarty miedzy kierun-
kiem- pélnocy, a danym kierunkiem, mie-
rzony w kierunku ruchu wskazéwki ze-
gara (I'YSV. 3]1 . ‘

Pa

.

TAB = 6 00
TBA = 36-00
A |
Rys. 3. Azymut.
kat pionowy — to kat, pod ktérym wi-
dzimy réznice wyniostosci dwéch punk-
tow,
kat polozenia — to kat zawarty miedzy
linia potozenia danego przedmiotu (linia
laczaca oko z przedmiotem), a pozio-
mem oka (nad poziomem — kat dodatni,
ponizej — ujemny) (rys. 4),
kat spadu ‘terenu — to kat zawarty
miedzy poziomem a styczna do terenu
w danym punkcie (na stoku — kat do-
datni, na przeciwstoku — ujemny) (rys. 5),
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~ b} Mierzenie katéw w terenie. W terenie
mierzymy katy lornetka, katomierzem-busola,
lorneta nozycowa, wzglednie przedmiotem
o znanych wymiarach jak pi¢sé, .dwa palce,
pudetko od zapalek itp.

///' 7

toan. o¢n
<,‘.§__-—3-* o

" Rys. 5. Kat spadu terenu.

Leornetha mozna zmierzyé kazdy kat pozio-
my (kat przeniesienia) i kat pionowy. Pomiar
kata poziomego (przeniesienia) polega na na-
prowadzeniu lewego skraju podziatki poziomej
na lewy skrai odcinka, a nastgpnie odczytaniu

B
)

wartosci kata w tysiecznych na podziatce, Jesli
kat jest wigkszy niz pole widzenia lornetki, na-
lezy go mierzyé kolejnym odkladaniem., Prazy
odldtadaniu kata zapamigtywaé kolejno charak-
terystyczne punkty naprzeciw prawego skraju -
podziatki, a mnastepnie zsumowaé odczytane
katy. ‘ .
Do pomiaru katow pionowych stuzy podzial-
ka pionowa. Mierzenie katéw pionowych od-
bywa sie analogicznie jak mierzenie katow po-
ziomych.

Katomierzem - busola mierzy si¢ z wystar-
czajaca dokladnoscia katy poziome (katy prze-
niesienia), azymuty oraz katy polozenia i katy
pionowe.

Aby zmierzyé kat poziomy (przeniesienia),
nalezy:

— skierowaé przeziernik na prawe ramie

kata;

— zapisaé odczytana na kregu zewnetrz-

nym podziatke;

— naprowadzié przeziernik na lewe ramie

kata. '

Wartosé kata otrzymamy z 'roznicy odczy-
tow. Jesli na prawe ramie wycelujemy prze-
ziernik z nastawa zerowa, to odczyt po napro-
wadzeniu na lewe rami¢ da odrazu wartosé
mierzonego kata, '

Katy, ktére sle mieszcza w obrebie podzial-
ki przedmiotnika lunetki, mierzymy tak, jak
lornetka.



Mierzenie azymutu magnetycznego., Dla
zmierzenia azymutu nalezy linie pionowa lu-
netki katomierza-busoli naprowadzi¢ na zada-
ny punkt; nastepnie zwolni¢ igle magnetyczna,
ktéra po uspokojeniu sie wskaze miebieskim
swoim koricem azymut kierunku, na ktéry wy-
celowano lunetke,

Ustalenie podanego azymutu w terenie.
| Aby odnalezé podany azymut w terenie, na-
ezy:

— zwolni¢ igle magnetyczna;

— obracajac krag, zgraé¢ igle magnetycz-
ng z podziatka, odpowiadajaca wartosci
danego azymutu,

Os$ optyczna ‘lxune't\ki bedzie skierowana w

23danym kierunkd.

Mierzenie kata polozenia.

Aby zmierzyé kat potozenia, ndlezy:

naprowadzié krzyz lunetki na zadany

punkt w terenie;

— sprawdzi¢ doktadnosé zgrania poziomni-
cy kolistej;

— jesli trzeba, poprawi¢ naprowadzenie
krzyza na mierzony punkt;

— odczytaé wartosé kata polozenia ze
swoim znakiem na skali wycinka i bebnie
nachylen. Np.: kat polozenia wierzchotka
drzewa =— + 1-18, :

Do mierzenia katéw dodatnich stuzy po-

fziatka czarna , do ujemnych — czerwona.
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Mierzenie katéw pionowych (rozwarcie).

Aby zmierzyé rozwarcie danego przedmiotu
nalezy zmierzyé kat polozenia najpierw wierz-
chotka przedmiotu, a nastepnie jego podstawy.
Wartos¢ kata pionowego (rozwarcie) uzyskuje-
my przez dodanie wzglednie odjecie tych katow
polozenia. Np.: kat polozenia wierzchotka drze-
wa = + 1-18, kat polozenia podstawy drzewa
= —0-12. Rozwarccie drzewa bedzie sie réw-
naé¢ sumie tych katéw czyli 1-18 + 0-12 =1-30.

Jesli oba katy polozenia sa jednego znaku
nalezy od wigkszego kata odjaé — mniejszy.

Lorneta nozycowa wykonuje si¢ pomiary
analogicznie jak kgtomierzem-busola z tym, ze
z braku igly magnetycznej do pomiaru azymu-
tow lorneta musi byé¢ orientowana wylacznie
geometrycznie, '

c) Pomiar katéw na mapie.

Na mapie mierzymy katy poziome (przenie-
sienia) i azymuty (topograticzne) przy uzyciu
przenosnika, za$ katy polozenia i spadu terenu
obliczamy na podstawie réznicy wyniostosci
wg wzoru rozwarcia. )

Aby zmierzyé¢ kat poziomy (przeniesienia),
nalezy:

— srodek przenosnika nalozyé na wierz-

chotek kata;

— linie¢ zerowsa przylozyé do prawego ra-

mienia kata;

— naprzeciw lewego ramienia kata odczy-

taé jego wartosé, ‘

11



Jesli punkty, miedzy ktérymi trzeba zmie-
rzyé kat, sa tak odlegle, ze nie pokrywa ich
przenos$nik, przed pomiarem nalezy je polaczyé¢
lintami z wierzchotkiem kata (rys. 6).

Rys. 6. Kat prieniesienia z kosciold
(dozér nr 1) na ckm. o = -4 6-50.

Aby zmierzyé azymut topograficzny ozna-
czonego kierunku, mnalezy:
— przez punkt poczatkowy wykresli¢ linie
rownolegta do pionowych linii siatki;

— nalozyé przenosénik $rodkiem na dany-

punkt, a lini¢ zerowa przenosnika zgraé
z oznaczonym kierunkiem; .
— odczytaé podziatke, ktéra wskaze row-
nolegla do siatki mapy (rys. 7).

12

Odczyt bedzie azymutem topograficznym
danego kierunku. Jesli kierunek azymutu jest
bliski pionowej linii siatki albo jego punkt po-
czatkowy znajduje s¢ w takim polozeniu, ze nie
mozna wykreslié linii réwnoleglej do pionowej
linii siatki, dokonaé¢ pomiaru w stosunku do
poziomych linii siatki (w kierunku wschod-
nim) z tym, ze dla otrzymania azymutu topo-
graficznego do odczytanej wartosci dodaé 15-00.

v %.C‘ &
9'5 lﬁr\“'ol

T T A

Rys. 7. Azymut celu ze stanowiska ogniowego
TBC = 13-30,

. AAby uniknaé btedéw w okreslaniu azymutu
zawsze przed pomiarem oceni¢ z grubsza jego
warto$é, Odnosi sig to szczegdlnie do wypad-

13
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kow, kiedy bedziemy zmuszeni dokonywaé po- .

miaru w stosunku do linii poziomych siatki.
Przy podawaniu azymutu kierunku zasadni-
czego lub celu, zmierzonych z mapy, nalezy
przed tym uwzglednié uchylenie magnetyczne,
ktérego warto$é znajduje sie¢ ma ramce danego
arkusza mapy.  Np.: zmierzony azymut topo-
graficzny na mapie ==45-90. Uchylenie magne-
tyczne wynosi + 35t Azymut magnetyczny da-
nego kierunku bedzie wynosié: 45-90 + 0-35 =

= 46-25.

Kat polozenia i kat spadu terenu oblicza sie
na podstawie pomiaru z mapy. Aby obliczyé
kat polozenia, odczytaé wyniostoéé (Z) punktu
poczatkowego i punktu koricowego oraz zmie-
rzyé¢ odlegltosé (D). Réznica wyniostosci bedzie
stanowié front f. Obliczenie nastepuje na
podstawie wzoru rozwarcia.

Przyklad 1. Stanowisko .ognio:we znajduje
sie na wyniosltosci 125, cel — na 160, odleglosé
o 160—125 85
BC =5 km; kat polozenia p =———=%=+T7
(cel wyzej niz st. ogn.).

Przyklad 2. Wyniostosé baterii (Zp)=98 m.
Wyniostosé celu (Z¢) = 60 m, Dpc = 4 km;
p= 60:98 = —%§ = — 9,5 — — 10t (okraglo).

Aby obliczy¢ kat spadu terenu odczytaé do-
kladnie warstwice, miedzy ktérymi chcemy
obliczyé spad, a nastgpnie zmierzy¢ odleglosé.

14

Przyklad. Jaki jest spad terenu migdzy
warstwicami 40 i 60, ktorych odleglos¢ wynosi
300 m? Teren podnosi sie w kierunku od baterii.

60—40 20 200
S = ———'—0.3 =6.T}=_§_ = =+ 67t (O‘kr-).‘

Sens spadu jest uzalezniony od jego kierun-
ku w stosunku do stan. ogn. (w przykladzie
dodatni). Spad terenu mozna wyraza¢ w _pro-
centach (1% = 10%); w tym wypadku spad be-
dzie wynosit + 6,7%. \ ‘

Jesli spad miedzy danymi punktami jest nie-
réwnomierny, przyjmujemy spad $redni.

5. CZYNNIKI TORU LOTU POCISKU.

Tor pocisku — to droga, ktora zakresla,
pocisk w czasie lotu w powietrzu (rys. 8).

Rys. 8. Czynniki toru lotu pocisku.

Donosnoéé toru (OE) — to odleglos¢ mie-
dzy punktem poczatkowym toru (srodek. wy-

15



lotu lufy), a punktem przeciecia sie toru z po-
ziomem wylotu (punkt upadku).
Wierzchotkowa toru jest to wysokosé z
wierzchotka toru (najwyzszego punktu toru)
w stosunku do poziomu wylotu.
Wierzcholtkowa toru (W,) dzieli tor na
cze$§¢ wznoszaca sig (OW) i opadajaca (WE).
a) Czynniki topograficzne toru. Linia poto-
zenia celu (OC), kat polozenia celu (p), od-
legtos¢ topograficzna (OC). Kat polozenia ,p*

A/ (wm) gdzie A7 =

oblicza sie w tys.: p= s
réznicy wyniostosci. Kat potozenia jest dodatni,

D (w kn‘x)‘ !

gdy cel lezy wyzej od baterii, ujemny — gdy .

lezy nizej od baterii,

b) Czynniki poczatkowe toru. Linia strzatu
(OP), kat celownika (c), kat podniesienia ¢, linia
rzutu (OR}, kat podrzutu (r), kat rzutu (¢), szyb-
kosé poczatkowa (Vo). -

Linia rzutu — to przedluzenie osi lufy
momencie wystrzalu.

Kat podrzutu — to kat zawarty miedzy
linia rzutu a linia osi lufy przed strzatem.

Kat rzutu — to kat zawarty miedzy linia
rzutu a poziomem wylotu,

Szybkos¢ poczatkowa (Wo) — to szybkosé
pocisku w chwili wylotu z lufy.

c) Czynniki koficowe toru.

Punkt upadku (E), punkt uderzenia (C), kat
upadku (o), kat uderzenia (u),kat dolotu (I}, kat
spadu terenu (s), szybkosé pozostata (Vp), zbo-
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czenie toru, czas lotu. Kat upadku praktycznie
mozna przyjaé¢ za réowny °/, kata celownika.
Kat uderzenia mozna obliczyé w tysiecz-
nych, ze wzoru: u=1-+ (+s) = (+p) (rys. 9},
przy czym kat dolotu przy malych katach po-

Rys. 9. Kat uderzenia (U).

lozenia przyjmujemy praktycznie jako réowny
katowi upadku, zas kat ,s" jako dodatni przy
strzelaniu na stok, ujemny — na przeciwstok.

Stowami wzér mozna wyrazié nastepujaco:
kat uderzenia (u) réwna si¢ katowi upadku ()
plus kat spadu terenu (+s) ze swoim znakiem
minus kat polozenia celu (+ p) ze swoim zna-
kiem, Badanie kata uderzenia ma miejsce w te-

- renie pagorkowatym i gérskim, gdy moze za-

istnie¢ watpliwo$¢, czy ogieri nasz rzeczywiscie

17



dosiegnie celu, szczegélnie na przeciwstokach.
Moga tam bowiem zamiast strzatéw uderzenio-
wych- powstawaé strzaty odbitkowe, wzglednie
tez caly ogieri moze si¢ przesunaé na przeciw-
legle podnéze géry, zamiast lezeé na zboczu.

Przyktad: strzelamy na przeciwstok o spa-
dzie s=~150 tys. na odlegltosé, dla ktérei
1=310 tys, p= 120, kat uderzemia u=7?
u=1+(+s)—(+p); u=310+ (--150) — ( 20)
=310 — 150 — 20 = 140t. Zamieniajac na stop-
nie (1°=17Y) otrzymamy: 140:17 =8" (okr.).
Z obliczenia widaé, ze na celu otrzymamy strza-
ly odbitkowe, a zatem uderzeniowo strzelaé-do
niego nie mozna,

Zboczenie toru — to jego uchylenie od
plaszczyzny strzalu w prawo (przy gwincie pra-
woskretnym).

Ksztalt toru zalezy od kata podniesienia
i szybkosci poczatkowej.

Przy zwiekszaniu kata podniesienia (przy
stalej Vo) wzrasta kat upadku, czas lotu i wierz-
cholkowa, za§ donosnosé wzrasta az do chwili,
gdy kat podniesienia osiagnie okolo 45°, po czym
_ zaczyna maleé.

Tor najwiekszej donosnosci otrzymamy przy
kacie podniesienia 45% dzieli on tory na gérne
i dolne. Cel lezacy ponizej toru najwiekszej do-
no$nosci, mozna osiagnaé jednym torem dolnym
i jednym gérnym, powyzej za§ — dwoma tora-
mi goérnymi,

18

_ Tor plaski uzyskujemy, gdy kat podniesie-
nia jest mmniejszy niz 10°— 15°. Toru plaskiego
uzywamy przy strzelaniu na wprost i przy ogniu
posrednim, gdy cele nie znaiduja sie za zastona,

Tor stromy uzyskujemy przy wiekszych ka-
tach podniesienia i uzywamy do razenia celéow
za wysoka zastona. Zwigkszajac szybkosé po-
czatkowa (przy stalym kacie podniesienia) ob-
serwitje sie wzrost Xonos’nos"c‘f wierzcholkowe,
kata upadku i czasu lotu (rys. 10).

Vo= Z02ignae /

p=stafec
Rys. 10. Wykres torow.

Dobér kata podniesienia i szybkosci poczat-
kowej. Zmieniajac kat podniesienia oraz szyb-
kos¢ poczatkowa (przez dobér tadunku prochu)
mozna cel osiggna¢ réznymi torami. Kat pod-
niesienia i szybkos$é poczatlowa beda zalezne
od odleglosci na jaka strzelamy oraz od za-
danego (najkorzystniejszego) kata upadku. Za-
sadniczo, gdy wielkosé kata upadku przy da-
nym celu jest bez znaczenia, nalezy uzywaé naj-
S"laleIZYVC'h fadunkéw, przy ktérych otrzymamy
zadany dono$nos¢ (mniejsze zuZycie sprzetu).

19



6. ROZRZUT I PRAWDOPODOBIENSTWO
TRAFIENIA.

Przy oddaniu pewnej ilosci strzalow w moz-
liwie identycznych warunkach (tj. to samo dzia-
Yo, ten sam kat podniesienia, ten sam pocisk,
ten sam ladunek, ta sama rszybkos$é poczatko-
wa), zauwazy sie, ze kazdy pocisk zakresli swoj
odmienny tor, czyli, ze zamiast jednego toru
otrzyma sie wiazke toréw, ktorej przekroj
wzrasta w miare oddalanid si¢ od dziala. Tym
poszczegdlnym torom odpowiadaja réime punk-
ty upadku rozrzucone odpowiednio mna plasz-
czyznie poziomej wzgl. pionowej.

Zjawisko to nazywa sie rozrzutem, a prze-
strzeri, na ktorej leza poszczegélne punkty
upadku — polem rozrzutu. '

a) Rozrzut ognia uderzeniowego.

Rozrzut ognia uderzeniowego powstaje na
skutek:

— zmiennoéci szybkosci poczatkowej;

— " kata rzutu;

— " oporu powietrza.

Zmiana szybkosci poczatkowej powstaje na
skutek:

— zmian szybkosci spalania si¢ prochu;

— zmian pojemnosci komory fadunkowe;j;

. — zmian oporu, ktéry stawia pocisk w lufie.
Zmiany kata rzutu sa spowodowane:
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-— gra przyrzadéw celowniczych i niedo-
kladnym ich nastawieniem;

— malymi réznicami kata podrzutu.

Zmiany oporu powietrza sa spowodowane:

— zmianami ci$nienia, temperatury i wiatru;

— roéznicami ciezaru i ksztaltu pociskéw.

Pole rozrzutu jest pokryte punktami upad-
kow, ktore sig ukladaja wedtug paséw procen-
towych (jak na rys. 11).

; ol Uchylenie w glab — to
ehieRiob b ; oddalenie pnmkt%quad}ku
lUg 9o od osi poprzecznej pola
=2  rozrzuty, uchylenie wszerz
7 — oddalenie od osi po-

% N

—  dluznej.
69, Uchylenie wzwyz — to
T oddalenie od osi poprzecz-
s 259 mnej, gdy pole rozrzutu wi-
‘dzimy na plaszczyznie pio-

25% - nowej.
Uchylenie prawdopo-
16% dobne w glab ,,Ug" (wszerz
\ »Us") — to glebokosé (sze-
7% rokos¢) pasa odpowiadaja-
99, cego !/s pola rozrzutu.
Uchylenie prawdopodobne

“\u o

tys. 11, Pole rozszutu

wzwyz ,,Uw"” mozna obli-
czyé 2z uchylenia prawdo-
podobnego w gtab i kata
upadku: Uw = Ug . tg o. Wartosci tych uchylen
sa podane w tabelach strzelniczych.
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Widly w glab (wszerz) — to wartosé 4 Ug
(Us) (najczesciej 100 m) i sa one najmnieisza
wartoscia skoku w poblizu celu, przy ktérym
powinnismy otrzyma¢ strzaly przeciwnego
znaku, ‘ : o
Na stoku glebokosé pola rozrzutu maleje,

. na przeciwstoku — wzrasta.
Kat upadku wzrastajac, powicksza glebo-
ko$é rozrzutu na stoku, zmniejsza — na prze-
ciwstoku.

b) Rozrzut ognia rozpryskowego, Rozrzul
ognia rozpryskowego powoduja:
— przyczyny powodujace rozrzut ognia ude-
rzeniowego;
— rozrzut zapalnikéw tj. réziny ich czas

dziatania mimo tej samej wartosci ode- .

tkania,
Rozrzut w glab i wzwyz ognia rozprysko-
wego jest wiekszy od rozrzutu ognia uderze-
niowego. :

Przestwér rozrzutu — to przestrzen, w .

ktérej naskutek rozrzutu grupuja sie rozpryski.
Widly odetkania — to réznica miedzy dwo-
ma wartosciami odetkania, ktére przy skoku
donosnosci o jedne widly w glab ognia rozpry-
skowego daja te sama wysokos$é katowa roz-
prysku. _ . .
c) Okreslenie prawdopodobienstwa trailenxa:
. Na podstawie wymiaréw celu i wartosci
uchylern prawdopodobnych oraz,potozenia $rod-

~
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ka pola rozrzutu w stosunku do celu mozna
okreslié¢' prawdopodobieristwo trafienia,
Przyklad. Okreslié prawdopodobieristwo tra-
fienia do celu o szerokosci 2,2 m i glebokosci
7,5 m, jesli srodek pola rozrzutu leiy na srod-
ku celu i jesli Us = 1,1 m, Ug = 15 m. (rys. 12)
- Zatem cel obejmuje w glab
/2 Ug, poniewaz 7,5:15 = 0,5,
czyli obejmuje 2/4 dwéch pa-
. sow 25%, tj. /2 pasa 25%, Stad
g P prawdopodobieristwo trafie-
—|—} nia w glab: Pg =65+ 6,5 =
c 13%» = 0,13. Prawdopodobiesi-
! el . . '
lﬂ——T stwo za$ trafienia wszerz:
Ps = 25% + 25% = 500/y — 0,5,
poniewaz cel obejmuje 2 pa-
sy po 25%,
Zatem calkowite prawdo-
| podobienistwo ‘trafienia celu
: (pliawi;d’opod‘obieﬁstwo zloz’ol-
——' ne) P=0,13.0,5=0,065, czyli
Rys. 12. okragto 0,07.
Z wartosci prawdopodobieristwa trafienia
i ilosci strzaléw trafnych potrzebnych do znisz-
czenia celu mozna obliczyé prawdopodobne
zuzycie amunicji,

7. DZIALANIE POCISKOW.

Dziatanie pociskéw zalezy od ich rodzaju,
rodzaju uiytego zapalnika oraz s$rodowiska,
W jakim wybuchaja (tj. w ziemi, betonie itp.).
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a) Dzialanie granatéw.

Granaty stalowe wybuchajac, daja duze od-
tamki, lecz jest ich mniej niz u stalozeliwnych,
sila za§ wybuchu (podmuchu gazéw) skutkiem
wiekszej ilosci materialu wybuchowego jest
wieksza, niz u stalozeliwnych.

Granaty stalozeliwne maja sile wybuchu

stabsza i daja duzo malych odlamkéw, ktére
leca blizef niz odtamki granatéw stalowych.

Zatem do miszczenia urzadzen naleiy uzywag
granatéw stalowych, zas na cele zywe — raczej
stalozeliwnych.

W zaleznosci od uzytego zapalnika i ro-
dzaju gleby granat- dziata uderzeniowo, odbit-
kowo lub rozpryskowo.

Granat z zapalnikiem uderzeniowym natych-
miastowym wybucha na powierzchni ziemi
(przeszkody). Uzywa sie go do razenia celow
zywych, przy czym wiekszy kat uderzenia daje
korzystniejsze dzialanie odlamkéw stozka bocz-
nego. :
Granatéow z zapalnikiem ze zwloka (krotka
lub dluga) uzywa si¢ do niszczenia obiektéw
oraz przeciw zywym celom ostonigtym. Grana-
ty przy kacie uderzenia 3—15° odbijaja sie, a
uzyte z zapalnikiem ze zwloka daja po odbiciu
rozprysk, ktéry (w zaleznosci od kalibru dziala.
*zapalnika, szybkosci it.d) jest oddalony od
punktu uderzenia o 8—15—50 milezy na wyso-
kosci 2—10 m. Strzelanie odbitkowe jest bardzo
skuteczne przeciwko celom zywym oraz do nisz-
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czenia drutéw kolczastych, jezeli nie leza za
wysoko,

Granaty z zapalnikiem o dziataniu podwéj-
nym przy odpowiednim odetkaniu dajag roz-
prysk w powietrzu. ‘

Przy wysokosci rozprysku 10 —30 m sku-
tecznosé jest duza, za$ powyzej 50 m — mi-
nimalna, _

Granatow na rozprysk uzywamy przeciw
celom zywym, nawet gdy sa one w okopach, za
zastong (np. za murem) lub na przeciwstoku.

Wymiary pola razenia odlamkéw podaje w
przyblizeniu tabelka:

Kaliber dslala w mm @ 76 | 107 | 122 | 152 | Wielkos¢ pola
! razenia grana-

tu w glagb jest

50 60 | znacznie mniej-
sza

Wiclkosé pola radenia l 20

W mefrach 40

b) Dzialanie szrapneli,

Szrapnel uzyty uderzeniowo dziala sila ude-
rzenia, a sila wybuchu jest minimalna. Posiada
on dzialanie zapalajace w stosunku do mate-
rialow tatwopalnych., Przy kacie wuderzenia
3"—15° odbija si¢ i dziala bardzo skutecznie
przeciwko celom zywym, gdy kat uderzenia
jest zblizony do 3. Przy wigkszych katach ude-
rzenia wzrasta kkat odbicia, a duza czesé kulek
idzie w gore. Uzyty rozpryskowo, dziala bar-
dzo skutecznie przeciw celom zywym i nie-
oslonietym (deska 5 ¢m lub warstwa ziemi
10 cm chronia od kulek), jezeli wysokosé roz-
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prysku jest odpowiednia (np. dla 76-mm dzia-
la — 2t—3Y; wtedy szeroko$é¢ pola razenia
wynosi okolo 25 m, zas gl¢bokosé — okolo
100 'm, Na odleglosci ponad 5 km ogien .szrap-
nelowy jest malo skuteczny z powodu duzego
procentu udaréw i wysokich rozprysikow

II. CZYNNOSCI PODSTAWOWE NA
STANOWISKU OGNIOWYM.

1. USTAWIENIE DZIALA KIERUNKOWEGO
W KIERUNKU ZASADNICZYM.

a) Okreslenia:

Ustawienie dziala kierunkowego w kierun-
ku zasadniczym jest czynnoscia podstawowa.
Kierunek zasadniczy jest to wspélny dla calego
dywizjonu kierunek strzelania.

Kierunek zasadniczy — to prosta, przecho-
dzgca przez stanowisko dziata kierunkowego
i dozér (zadany kierunek). Jako tymczasowy
kierunek zasadniczy moze byé przyjety azy-
mut, zaokraglony do setek tysiecznych, np.
Tep = 3400.

, Plaszczyzna celowania — to plaszczyzna
pionowa, przechodzaca przez o$ optyczng kato-
mierza dzialowego lub przyrzadu katomierczego.

Punkt celowania — to punkt widoczny ze
stanowiska dziala, na ktéry wycelowuje sie
dziatlo przy ustawieniu go w kierunku zasad-
niczym. Punktem celowania moze byé przed-
miot terenowy lub przyrzad mierniczy.
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Punkt ustalenia — to dogodny punkt w te:
renie na lewo (prawo) w tyl od bateriif, na kto-

-ry ustalaja wszystkie dziata baterii natychmiast

po wykonaniu komendy do ustawienia w k1e
runku zasadniczym.

Kierunek celowania — to kierunek prze-
chodzacy przez katomierz dziala i punkt celo-
wania, .

Odchyleniem nazywa si¢ warto§é nastawie-
nia katomierza wyrazona w kregu i bebnie.

Odchylenie normalne dziala — to nastawa
katomierza dziala, przy ktérej plaszczyzna ce-
lowania jest réwnolegta do plaszczyzny strzalu
(osi lufy).

Odchylenie normalne wynosi 30-00.

Odchylenie zasadnicze — to nastawa kato-
mierza dziala, przy ktérej lufa dziata kierunko-
wego jest ustawiona w kierunku zasadniczym.

Ustawi¢ baterig w kierunkuw zasadniczym
znaczy to, ustawi¢ w tym kierunku dziato kie-
runkowe, a reszte dzial skierowaé réwnolegle
do tego 'kierunku (ulozy¢ snop réwnolegly na
kierunkar), -

b) Celowanie w kierunku i ustalenie od-
chylenia.

Celowanie w klerunku polega na naprowa-
dzeniu pionowej czarnej linii lunety katomie-
rza na punkt celowania bez zmiany przy tym
nastaw katomierza, lecz jedynie przez odpo-
wiednie skierowanie dziala.
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Punktem celowania moze byé jakikolwiek
punkt z przodu, z tylu lub z boku dziala, np.:
przedmiot terenu, tyka, 0§ pionowa katomie-
rza-busoli lub katomierza dziata sasiedniego.

Celowanie w kierunku mozna wykonywaé
dwoma sposobami: przesuwaniem ogona loza,
albo tez przesuwaniem loza po osi.

Przesuwanie ogona loza wstosuje sie przy
poczatkowym wycelowaniu i przy znaczniej-
szych zmianach kierunku.

Przesuwanie }oza po osi stosuie si¢ przy
matych zmianach kierunku.

Ze wzgledu na réznorodnosé czynnikow, ja-
kie tu moga wystepowaé, niepodobna doktad-
nie ustali¢, kiedy i w jakiej mierze uzyé tego
lub innego sposobu celowania.

Zasadniczo, przy celowaniu za pomoca
przesuwania toza po osi, nie jest wskazane wy-
konywanie znaczniejszych przesunig¢.

Przy celowaniu za pomoca przesuwania
ogona loza celowanie konczy sie, przesuwajac
Yoze po osi.

Ustalanie odchylenia polega na naprowa-
dzeniu pionowej czarnej linii lunety katomie-
rza dziala juz wycelowanego w kierunku na
punkt -ustalenia bez zmieniania przy tym kie-
runku dziala, lecz jedynie przez odpowiednie
skierowanie katomierza.

W zasadzie jako punkt ustalenia moze siu-
zyé jakikolwiek punkt w terenie lub jeden z
otaczajacych przedmioptow.,
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Jezeli punkt celowania spelnia warunki
dobrego punktu ustalenia moze shuiyé jako
punkt ustalenia. '

c) Ustawienie dziala kierunkowego wedlug

wytyczonego kierunku.

Oficer ogniowy podaje komende:

— . Pierwsze (drugie, trzecie, czwarte)
dzialo"”, .

— Krag 30, beben 0, punkt celowania dal-
sza tyka".

Celowniczy wykonuje komendeg i jesli, pa-
trzac w katomierz stwierdzi, ze tyki pokrywa-
ja sie, oznajmia: ,Gotowe".

Jesli katomierz nie znalazt si¢ dokladnie
nad kotkiem i przy naprowadzeniu na dalsza
tyke (przy odchyleniu 30-00) blizsza tyka oka-
ze sie z:boku od pionowej linii lunety katomie-
rza, celowniczy, naprowadziwszy na dalsza
tyke:

— ustala na blizsza,

— nie zmieniajac otrzymanego po ustaleniu
odchylenia, znowu naprowadza dzialo
na dalsza tyke,

— po wykonaniu wycelowania oznajmia:
,Gotowe",

Po oznajmieniu celowniczego dzialonowy

podnosi reke.

Dziatonowi pozostalych dzial rozkazuija
ustawié¢ swoje dziala na oko réwnolegle do
dziala kierunkowego i zwréci¢ glowki kato-
mierzy w strone dziala kierunkowego.
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Gdy dzialo kierunkowe jest gotowe, oficer
ogniowy podaje komende:

wPierwsze (drugie itp.) dzialo, punkt usta-
lenia komin fabryczny z prawej strony w tyle"
(lub inny Pu). '

Celowniczy dziata kierunkowego ustala, a
dzialonowi pozostalych dzial wskazuja swoim
celowniczym ten Pu,

Jesli przez katomierz jakiegokolwiek dziala
wskazany punkt jest niewidoczny, dzialonowy
tego dziala oznaimia:

wlrzecie (drugie, czwarte itp.) dzialo nie
widzi” i natychmiast samodzielnie wybiera Pu
dla. swego dziala,

d) Ustawienie dziala kierunkowego w kie-
runku wedlug odchylenia. '

Gdy z jakiejkolwiek przyczyny ustawienie
dziatla kierunkowego w kierunku wg tyczek
jest niemozliwe, ustawia si¢ je wedlug odchy-
lenia, okreslonego przez zwiad przy rozpozna-
niu SO.

Przyktad komendy oficera ogniowego:

— ,Pierwsze (drugie, trzecie itp.) dzialo".

— ,K.8, B.20 (lub inne odchylenie) punkt
celowania nacigcie na so$nie w prawo w tyle”.

Dzialonowi wskazuja swoim celowniczym
Pc, dzialonowy dziata kierunkowego oprécz te-
go powtarza i zapisuje komende. Celowniczy
dziala ' kierunkowego wykonuje komende i
oznajmia: ,Gotowe"” a dzialonowy dziala
kierunkowego podnosi reke. Dzialonowi pozo-
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stalych dzial rozkazuja ustawi¢ dziala na oko
réwnolegle do dziala kierunkowego i zwrécic
gtowki katomierzy w strone dziala kierunko-

wego, .

‘e(g Ustawienie dziaia kierunkowego w kie-

runku wg katomierza-busoli.

Sposob pierwszy: |

— ustawié¢ katomierz-busole mniej wiecej
na linii Pc — katomierz dziala kierun-
kowego co najmniej w odleglosci 10 m od
niego (jesli Pc jest odlegly od dziala wie-
cej niz o 5 km, ustawienie katomierza -
busoli na linii Pc — dzialo kierunkowe
nie jest konieczne), :

— zwolni¢ igle magnetyczna i po uspoko-
'jeniu sig jej obracaé¢ krag, azeby naprze-
ciw polnocnego konca igly znalazla sie
dana podziatka.

— unieruchomié¢ krag zaciskiem,

— przeziernikiem ustali¢ na Pc, .

— odczytaé¢ ustalenie i podaé¢ je dla’dziata
kierunkowego jako odchylenie do celo-
wania na Pc (nie wprowadzajac zadnych
zmian),

Sposéb drugi: ‘ .

— ustawi¢ katomierz-busole w _odleglosci
nie mniejszej niz 10 m od dziala,

— zwolni¢ zacisk igly magnetycznej oraz
kregu, zgraé igle magnetyczna z odpo-
wiednia podziatka i unieruchomi¢ krag,
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— zwolnié . zacisk przeziernika, naprowa-
dzi¢ go na katomierz dziala kierunkowe-
go I odczytaé ustalenie (punkt usta-
lenia, dziatlo),

— otrzymane ustalenie’ zmieni¢ o 30-00 i
poda¢ jako odchylenie dla dziala do
wycelowania na katomierz-busole,

— celem uzyskania wigkszej dokiadnosci
ustawié¢ oiowek p10n0‘wo na Srodku pu-
' delka busoli,

0Os$ przewodu lwfy dziala bedzie skierowana

rownolegle do osi optycznej lunetki katomie-
rza-busoli.

Przyklad. Przy ustalaniu na katomierz otrzymano

ustalenie 38-80, Podaé komende: ,Pierwsze dzialo, K.3,
B 80, punkt celowania katomierz-busola”,

— po zakoriczeniu celowania daé rozkaz

ustalenia na Pu.

Nalezy pamigtaé, ze przy azymucie 0 dzialo
bedzie ustawione na pélmoc, przy azymucie
15-00 — na wschéd, przy azymucie 30-00 —
na poludnie i przy azymucie 45-00 — na zachéd.

Aby ustawié¢ dzialo w kierunku bardziej
dokladnie nalezy po zakornczeniu pierwszego
celowania powtérnie ustali¢ przeziernikiem ka-
tomierza-busoli na katomienz dziala, ktéry
mégl zruszy¢ si¢ podczas wycelowania dziata-
i jesli otrzyma si¢ inne ustalenie niz pierw-
szym razem, zmieni¢ je o 30-00, znowuw’ podaé
odchylenie dla dziala do mce}owanla na kato-

l ’
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mierz-busolg, a nastepnie da¢ rozkaz na nowo
ustalié\na Pu,

Drugl sposéb jest szybszy od pierwszego,
poniewaz przy pierwszym sposobie duzo czasu
uplywa na ustawienie katomierza-busoli na linii
katomierz dziala — Pec. .

2. UKLADANIE SNOPA.

Ukladanie snopa nastepuje bezposrednio po
ustawieniu dziala kierunkowego w kierunku
zasadniczym.

a) Okreslenia:

Snopem nazywamy ogét plaszczyzn strzalu
baterii.

Snop réwnolegly otrzymujemy wtedy, gdy
plaszczyzny strzatu dzial baterii sg réwnolegle.

Snop jest zbiezny (rozbiezny), gdy plasz-
czyzny strzalu przecinaja si¢ w jednym punk-
cie przed baterig (za bateria),

Snop skutecznego razenia uzyskuje sig
przez rozmieszczenie strzaléw baterii na celu
w odstepach réwnych wielkosci pola razenia
pociskow danego kalibru.

Snop zwegzony — to snop do»stosowany do
celu wezszego niz obejmuje réwnoleglosé sno-
pa. o
Poza tym istnieje snop z rozlozeniem wy-
buchéw na poszczegélnych punktach celu.

Front baterii — to prosta przechodzaca pro-
stopadle do kierunku strzalu przez dzialo kie-
runkowe,
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Odstep — to odleglosé miedzy sasiednimi
dzialami mierzona po linii frontu.

Schody — to odlegtosé danego dziala od
frontu baterii na kierunku strzalu.

Rozwiniecie snopa — to pewna stala wiel-

kosé, o ktéra wzrastaja lub maleja odchylenia

sasiednich dzial, posiadajacych réwnolegle kie”

- runki. Ukladanie snopa polega z reguly na ufo-
zeniu snopa réwnoleglego.

b) Sposéb pierwszy (zasadniczy).

Po ustawieniu dziala kierunkowego w kie-
runkit, oficer ogniowy podaje komende: ;,Snop".

- Dzialonowi powtarzaja t¢ komendg.

1, Wszyscy celowniczowie nastawiaja po-
zioninice na 30-00, zgrywaja pecherzyki, a ce-
lowniczy dziala kierunkowego, np. pierwszego,
na komende: ,,Snop”, ustala na katomierze
wzglednie tyki ustawione na katomierzach po-
zostalych dzial baterfi. Otrzymane ustalenia
wymawia on glosno oznajmiajac dzialonmowemu
po ostatnim ustaleniu ,Gotow e’ i nastawia
pierwotne odchylenie. Dzialonowy dziala kie-
runkowego glosno powtarza te ustalenia (np :
Drugie dziato K. 47, B.50", wITrzecié
dziato K. 46, B.0" itd). i daje rozkaz usta-
wienia tyczki na katomierzu swego dziala po
pierwszym oznajmieniu celowniczego.

2. Dzialonowi wszystkich dzial, procz dzia-
ta kierunkowego. zmieniaja otrzymane dla swo-
ich dzial ustalenie o 30-00 i podaja odpowiednia
komende (np.: ,K. 17, B. 50 punkt ce lowa-
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nia pierwsze dziato, K. 16, B. 0 punkt
celowania ,pierwsze dzialo” itd, Na
:Qkkomende dzialonowego zamkowy opuszcza
vke. '

3) Celowniczowie wszystkich dzial, oprécz
dz‘1a1a'ﬂcierunrkow-ego, nastawiaja, podéne od-
chylenia i wycelowuja swoje dziala na kato-
mierz (tyke) dziata kierunkowego. Po zakon- -
czeniu celowania ustalaja na uprzednio wska-
zany Pc 1 oznajmiaja dzialonowym: ,Ustale-
nie.tyle” np. 3-40).

Po oznajmieniu ustalenia przez dzialonowe-
go ostatniego dziala, zamkowy dziata kierun-
kowego opuszcza tyke.

_ 4. Dzialonowi (oprécz dzialonowego dziala
kierunkowego) zapisuja ustalenia na Pu i pod-
nosza reke. .

. Przy ukladaniu snopa réwnoleglego zdarza
si¢ czasem, ze celowaniu dziala na katomierz
dziala kierunkowego przeszkadza tarcza.

W tym wypadku dzialonowy tego dziala
zmienia nastawe kregu i bebna tak, by tarcza
nie przeszkadzala; w tym celu podaje on ko-

-mendg: ,Zmniejszy¢ o 300" lub: ,Po-

wiekszyé o 300"

_P‘o.wycelorwamiu na dzialo kierunkowe przy
zmienionym kregu i bebnie dzialonowy daje
rozkaz ustalenia na Pu. Przypusémy, ze usta-
lenie. to wynosi 12-74. Dzialo jednak zostalo
ustawione nje réwnolegle do dziala kierunko-
wego, lecz w lewo lub w prawo o 3-00.
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. Aby ustawi¢ dzialo réwnolegle, nalezy do-
konaé zmiany kierunku lufy w przeciwng stro-
ne, tj. w prawo (lewo) o 3-00; w tym celu
dzialonowy podaje komende: ,Powicekszy¢
0 300" (lub ,Zmniejszyé o 300") i otrzy-
mang po tej komendzie nastawe kregu i bebna
(w naszym przykladzie 15-74 lub 9-74) zapisuje
jako ustalenie na gléwny punkt ustalenia.

Po ulozeniu snopa oficer ogniowy melduje
dowddcy baterit ,Snop gotow .

Aby otrzymaé snop dokladnieiszv. celowym
jest po pierwszym jego ulozeniu utozyé¢ go po-

wtornie, podajac znowu komende Snop i
wykonujac jeszcze raz wszystkie opisane czyn-
nosci. Jegli ustalenia na Pu po powtérnym uto-
seniu snopa okaza sie inne, anizeli pierwszym
razem — do ustalenia zapisanego nalezy wpro-
wadzi¢ poprawke i zapisa¢ ustalenie, otrzyma-
ne przy ustalaniu po powtérnym ulozeniu sno-

pa. .

Jesli tarcza dziala kierunkowego przeszka-
dza w ustalaniu na pozostale dziala (chociazby
na jedno z dzial), oficer ogniowy zmienia kie-
runek dziala kierunkowego podajac kom'endq,
np.: ,Pierwsze (drugie, trzecie itd.) _d ziatlo
powiekszyé o 400°. Po ulozeniu snopa
oficer ogniowy przesuwa caly snop w poloze-
nie zasadnicze; w tym celu podaje calej baterii
zmiane kierunku luf w przeciwna strone (w da-
nym przykladzie: (,Bateria zmniejszy¢
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o 400") 1 daje rozkaz zapisania tego odchylenia
jako zasadniczego. '

c) Sposéb drugi (ukladanie snopa wedlug
katomierza - busoli). ‘

Jesli dziata nie widza si¢ wzajemnie (prze-
szkadzajg drzewa, krzaki), oficer ogniowy usta-
wia katomierz busole w miejscu, skad widocz-
ne sa katomierze wszystkich dzial, nastawia
na nim azymut zasadniczy podany przez do-
woédce baterii, po czym przeziernikiem ustala
po kolei na katomierz kazdego z dzial i odczy-
tuje ustalenia. ,

Otrzymane ustalenia zmienia o 30-00 i po-
daje je kazdemu z dzial jako odchylenie do ce-
lowania na katomierz-busole.

Celem uzyskania wigkszej dokladnosci w
celowaniu, na s$rodku pudelka busoli ustawia
pionowo otéwek 1 po zakornczeniu celowania
wszystkich dzial na katomierz - busole podaje
komende: ,Punkt ustalenia naciecie
%a]l sosnie wprawo w tyle” (lub inny

u). -

Zdarza sie, Zze w lesie trudno jest znalezé
takie miejsce, skad widaé wszystkie dziala. —
Wtedy oficer ogniowy przenosi kolejno kato-
mierz-busole od jednego plutonu do drugiego,
wzglednie nawet od jednego dziala do drugiego
i w sposéb podany wyzej ustawia w kierunku
oddzielnie kazdy pKuton lub nawet kazde dziato. .

] )d) Sposéb trzeci (dalekiego punktu celowa-
nia).
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'

Sposéb ten stosuje sie wtedy, gdy istnieje
wspélny dla cabej baterii Pc, oddalony od SO
wiecej, niz o 10 km lub znajdujacy sie na skrzy-
dle w odleglosci wiekszej niz 2 km (w grani-
cach 1-50 w przéd lub w tyl od kierunku frontu
baterii).

Oficer ogniowy po ustawieniu katomierza-
busoli w kierunku zasadniczym ustala przezier-
nikiem katomierza-busoli na Pc i otrzymane
ustalenie bez zmian podaje jako odchylenie dla
wszystkich dzial baterii. Celowniczowie wszyst-
kich dzial nastawiaja podane odchylenie i wy-,
celowuja na wskazany Pec.

3. OKRESLENIE AZYMUTU DZIALA
USTAWIONEGO W KIERUNKU.

a) Ustawié¢ katomierz-busole nie blizej niz
w odlegtosci 10 m od dziala:.

b) Zwolnig zacisk igly ,magnetycznej.

cj Zwolnig\z'acis‘k przeziernika, naprowadzié
przeziernik na katomierzdziala i unieruchomié¢ go.

'd) Podaé¢ komende celowhiczemu ,Punkt
ustalenia, katomierz
ustal odchylenie, oznajmij’

e) Celem uzyskania wigkszej dokladnosci
ustalania ustawi¢ pionowo oiéwek na $rodku
pudetka busoli.

f) Gdy celowniczy oznajmi odchylenie, zmie-
ni¢ (powiekszyé lub zmniejszy¢) je o 30-00
i otrzymana podziatke nastawi¢ na kregu kato-
mierza-busoli i unieruchomié go.
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busola”,

g) Stwierdziwszy, ze igla uspokoila sig, od-
czyta¢ podzialke naprzeciw jej péinocnego

" korica. Podzialkaol ta bedzie wlasnie azymutem

dziala, :

Przyklad 1, Celowniczy oznajmil; ,Punkt ustalenia
katomierz-busola K. 53, B. 20", Na kregu katomierza-
busoli nastawié¢ podziatke 53-20 — 30-00 = 23-20.

Przyklad 2. Celowniczy oznajmil: ,,Punkt ustalenia
katomierz-busola K. 4, B. 30. Na kregu katomierza-bu-
soli nastawié¢ podzialke 4-30 + 30-00 = 34-30.

4. SPRAWDZENIE ROWNOLEGLEGO SNOPA

a) Sprawdzenie pobiezne wedlug kierunku
luf. S

Zawsze po ufozeniu snopa réwnoleglego ofi-
cer ogniowy musi skontirolowaé¢ ulozenie w na-
stepuigcy sposéb:

— poczynajac od dziala prawoskrzydiowe-
go, koleino stajac za dzialem'i patrzac
przez przewdd lufy ustali¢, na jaki punkt -
zastony skierowana lufa danego dziala;

— zastanowié sig, czy punkty ustalone dla
\dzial na zaslonie leza obok siebie w tej
samej kolejnosci, co dziata;

— zmierzyé¢ odstepy miedzy dziatami przez
odmierzenie krokami i poréwnaé, czy
s one zgodne z odlegloéciami miedzy
punktami ustalonymi dla odpowiednich
dztal.

W razie stwierdzenia nieprawidlowosci, ulo-

2yé snop jeszcze raz dokladniejszym sposobem.
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b) Sprawdzenie przez kontrole ulozenia
innym sposobem. oo

W miare czasu, po wykonaniu sprawdzenia
pobieznego, jak w punkcie 1, mozna sprawdzié
ulozenie snopa, obliczajac dane do ulozenia
innym sposobém, niz stosowany przy pierwot-
nym ulozéniu. )

W razie stwierdzenia réznic, przyja¢c dane
sposobu, ktéry w tym wypadku mial lepsze
warunki dokladnosci.

c) Sprawdzenie przez oddanie serii wyso-
kich rozpryskow. _

Sposéb ten stosujemy wtedy, gdy wysokosé
zaslony umozliwia mam obserwacj¢ ze stamo
wiska ogniowego serii rozpryskowej.

Wykonanie:

— obliczyé dane serii rozpryskowej tak,
azeby lezala przed liniag wiasnych oddzia-
16w, a jej wysokosé umozliwiala zaobser-
wowanie jej ze stanowiska ogniowego;

— ustawi¢ katomierz-busole z nastawa
30-00za dzialem posrodku baterii i wy-
celowaé mniej wiecej réwnolegle do
kierunku luf; '

— odda¢ strzal z dziala prawoskrzydfowe-
go i szybko wycelowa¢ lunetka ma roz-

‘ prysk.
W razie malej dokladnosci, powtérzyé strzal
i wycelowanie.
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— odda¢ serie (dzialowa) z dzial pozosta-
lych, ustalajac  odchylenie przezierni-
kiem na poszczegélne rozpryski;

— thczyé, w jakich odstepach winny le-
ze¢ rozpryski poszczegolnych dzial w
stosunku do prawoskrzydlowego, dzie-
lac odstepy przez odleglosé, na jaka sie
strzela; ‘

— obliczyé z ustalonych odchyled rozwar-
cia miedzy poszczegélnymi rozpryskami
i poréwna¢é z obliczonymi odstepami.

Podaé komende.

5. WLADANIE SNOPEM.

a) Okreélepia.
Kq} przgmeswnia — to kat zawarty mie-
dzy kierunkiem zasadniczym (starym celem), a

kierunkiem celu (nowym celem) w odniesieniu

do stanowiska baterii,

~ Kat przeniesienia jest ujemny, gdy zmiana
kle.ruqku nastepuje w lewo, dodatni — przy
zmianie w prawo. ,

Szerokos¢ snopa — to warto§¢ odcinka za-
wartego miedzy plaszczyznami strzatu skraj-
nych dzial baterii.

_Rozwa{cm' baterii (plutonu) — to kat, pod
ktérym widzimy szerokos¢ frontu baterii (plu-
tonu) z danej odleglosci.

Rozwa'rme celu — to kat odpowiadajacy
fzefokoécl celu w stosunku do stanowiska ba-
erii,
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b) Przenoszenic i dostosowanie snopa do
celu,

Aby przeniesé snop naleizy zmienié¢ jego
kierunek o wartosé kata przeniesienia migdzy
dozorem, a prawym skrajem celu (wzgl. $rod-
kiem celu, gdy cel jest punktowy).

Chcac dostosowa¢ snop dzielimy szerokosé
celu na tyle odcinkéw, ile jest dzial baterii, a
poszczegolne dziala skierowujemy na prawe~
skraje przypadajacych im odcinkow.

Wykonanie: .

— zmierzyé kat przeniesienia z mapy lub
rysownicy wzglednie obliczy¢ z réznicy
azymutéw Tep — Tne, Jezeli kat prze-
niesienia zmierzono z punktu obserwa-
cyjnego, nalezy go przeliczy¢ dla baterdi,
mnozac przez stosunek zamiany:

+ 110 X - = + 55t
dla celu w prawo od dozoru;

— obliczyé rozwarcie celu, mnozac zmie-
rzone rozwarcie z PO przez stosunek
zamiany;

100 X = = 50t

— obliczyé rozwarcie odcinka celu przy-
padajacego na jedno dzialto, dzielac roz-
warcie celu przez ilos¢ dzial baterii:
50 : 4 = 13t

— obliczyé rozwarcie odstepu dzielac go

‘s FRTPURRNI-i Ul . S )
przez odlegtosé do celu: r = 55 =17
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Jest to rozwinigcie, przy ktérym snop jest
réwnolegly. Poniewaz dla dziala przypada od-
cinek o‘rozwarciu 13t, zatem plaszczyzny strza-
tu dzial trzeba przesunaé w lewo o 13 —7 =6t
czyli poszerzyé snop o 6.

Komenda: ,Dozér nr 1, powiekszyé
055, poszerzyé snop 06" .

Gdy szeroko$é celu znamy w metrach iwy-
nosi ona np. 240 m, to dzielimy ja przez ilosé
dzial baterii mp. 240 :4 =60 m, uzyskujac od-
cinek przypadajacy na dzialo. Od tej wartosci
odejmujemy odstep miedzy dzialami: 60 — 20
— 40, a uzyskana réznice dzielimy przez odle-
gltosé do celu w km, otrzymujac rozwiniecie:
40m : 4 km = 10. )

Zasadniczo dla baterii wyznacza sig taki
odcinek, jaki obejmuje seria bateryjna odlam-
kami swoich wybuchéw. Jest to snop skutecz-
nego razenia. Jesli zachodzi potrzeba ostrzela-
nia szerszégo celu, wtedy dziata zmieniaja kie-
runek o warto§é rozwarcia pola razenia poci-
sku, W przykladzie ma dzialo przypada 60 m.
Pole razenia granatu armaty 76-mm wynosi
30 m. Aby wiec razié cel skutecznie, nalezy go
ostrzelaé na dwéch kierunkach.

Snop sprawdzony (wstrzelany) mozna zmie-
niaé tylko komenda rozwinigcia. Indywidualne
poprawki sa dopuszczalne wtedy, jesli stwier-

.dzono kilkakrotnie, ze plaszczyzna strzalu kté-

regokolwiek dziala uchyla sie od swego nor-
malnego polozenia. Gdy dziata sa rozrzucone
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nieregularnie, wtedy oblicza sie indywidualnie
dla kazdego dziala poprawki do ulozenia sno-
pa zbieznego na odleglo$é co 1 km i kierunki
co 100t w prawo i lewo od dozoru. Strzelanie
z rozrzuconych stanowisk jest ucigzliwe, dla-
tego tez dziala ustawia sig¢ mnieregularnie w
rzadkich wypadkach,

III. MOZNOSC STRZELANIA.
1. UKRYCIE.

Aryleria prowadzi zasadniczo ogieri ze sta-
nowisk zakrytych. Bateria jest wtedy ukryta,
gdy obserwator nieprzyjacielski nie moze wi:
dzieé z najwyzszego swego punktu ani sprzetu,
ani btyskéw wylotowych, ani tez dymu i kurzuy,
powstajacych na stanowisku ogniowym w cza-
sie strzelania, Ukiycie uzyskuje sie dzieki
przedmictom terenowym, jak wzniesienia, lasy,

osiedla itp., ktére ogdlnie nazywamy zakryciem, -

Plaszczyzna wukrycia jest to plaszczyz-
na pozioma, ktéra przechodzi przez punkt nie-
bezpieczny (PO nieprzyjaciela) i szczyt zakry-
cia ponad stanowiskiem ogniowym,

Wielko$é ukrycia wyznacza wysokosé pla-
szczyzny ukrycia nad poziomem dziala BB'—U.
Jesli wielko$é ta nie jest dostateczna w ocenie
na oko, nalezy jg obliczyé ze wzoru:

U==4d (p - pl)v
gdzie d — odlegltosé w km od stanowiska
ogniowego do grzbietu zakrycia;
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p — kat poloienia szczytu zakrycia mie-
rzony ze stanowiska ogniowego;.
p: — kat poloZenia punktu niebezpiecz-
nego w stosunku do szczytu zakrycia.
Gdy kat p, nie bedzie dany, ukrycie moina
wyliczyé z innego wzoru:
h—U __ H—h '
; 4T 4
gdzie H — réznica wyniostosci PO npla
w stosunku do stanowiska baterii;
h — réznica wynioslosci zakrycia w sto-
‘sunku do baterii;
d — odlegiosc od bdterii do zakrycia;
d, — odlegiosé od zakrycia do PO npla
(punktu niebezpiecznego).
Wszystkie te wartosci bierze si¢ z mapy.
Przyklad: sprzet — 76-mm dzialo, d=200 m,
h=12m H = 92 m, d, — 4000. _
Wstawiajac do wzoru liczby, otrzymamy:
12—U 9212 200.80

200 — 4000 * 27 VU= 4000

=4 U=12—4=8m.

Bateria jest ukryta. .

Tabelka ukrycia:
Kaliber w mm 1 6 | 107122 | 152 A.N.

Wielkosé ukrycia

6 m l 8m | 10m | 20m

Na gruncie piaszczystym lub podczas strze-
lania nocnego bez przyémiewacza, wysokosé
ukrycia musi byé wigksza 1Y/2 do 2 razy.
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Glebokosé ukrycia mozna okresli¢ graficz-

nie. — W tym celu:

na arkuszu papieru milimetrowego (krat-
" kowanego) wykresla si¢ dwie proste
prostopadle przecinajace si¢ ze soba. Na
linie pozioma nanosi si¢ podziatke odle-

glosci w km, ma pionowa — podziatke
réznic wyniostosci w m (wykres w skali
dowolnej);

— po obliczeniu z mapy wartosci H, h, d

. nanosimy na wykres punkty A i B,
ktére odpowiadaja wartosciom H i h;

— przez punkty. A i B przeprowadza sie

prosta do przecigcia si¢ jej z podzialka

wyniostosci, na ktérej odczytuje sie¢ war-

tosé glebokosci ukrycia.

Przyktad: H=37 m, h = 13 m, do — 500 m,

¥

d, — 4800 m.
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esfoses

Glebokosé ukrycia U = 10 m (rys. 13).
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Rys. 13. Graficzne okreslenie wartosci ukrycia.
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2. NAJMNIEJSZY CELOWNIK.

Moznosé¢ strzelania do danego celu mamy
wtedy, jesli mozemy cel osiagnaé z danego sta-
nowiska zakrytego ponad szczytem zakrycia.
Co do moznosci strzelania orientujemy sie
przez wyliczenie najmniejszych celownikéw.

Najmniejszy celownik oblicza sie¢ dla najsil-
]rmz'sesf,sze-go tadunku, ktérym zamierzamy strze-
ac.

Ogélnie: Nc = p—c + o
gdzie p — kat polozenia szczytu zakrycia
. (wartosé zazwyczaj najwieksza);
¢ — kat celownika do zastony;
- o — kat, ktéry odpowiada 4 Uw (uchy-
tenie wzwyz).

Wszystkie wartosci bierze si¢ w tysiecz-
nych, Wzér ten ma praktyczne zastosowanie
dla sprzetu, ktérego podziatka celownika jest
w tysigcznych.

Najmniejsze celowniki dla innych sprzetéw
oblicza sie ze wzorow:

76-mm armata dywizyjna, granat dalekonos-

. ny, ladunek wzmocniony:

Nc=p—1—g%—[—10 ,
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Ikat polozenia zakrycia + odlegios¢ do grzbie-
tu zakrycia -+ 10 (wszystkie wielkosci w po-
dziatkach celownikal,

granat stary i szrapnel, ladunek normalny:
Ne=2+4 & 190
2 50
76-mm dzialo putkowe i gorskie:

. p d. i
Ne=-=+g5 '

107-mm armata, granat dalekonosny i stary,
fadunek pelny:

pod

122-mm i 152-mm haubice, granat daleko-
nosny.

—_p_ 4
Ne = 1pt 5 T 10

gdzie p — kat polozenia szczytu zakrycia

{w pbdz.‘ cel) ’5210* kat celownika (w podz. cel)

n — nr ladunku (dla tadunku petnego n=0)
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A IV. STRZELANIE.

{

1, PRZYGOTOWANIE DANYCH

DO. STRZELANIA. |
Przygotowanie danych poczaﬁl{owycﬁ' do
strzelania polega na: '

— wyborze pocisku, nastawy zapalnika, ta-
dunku, rodzaju toru pocisku (tor ptaski
lub stromy), wreszcie snopa;

- — okresleniu nastaw poczatkowych dla
dziata kierunkowego, tj, kata przenie-
sienia z kierunku zasadniczego (celu po-
mocniczego, wstrzelanego celu) lub azy-
mutu celu, kregu i bebna,
(bebna nachyler) i celownika, a przy
strzelaniu rozpryskowym, ponadto
nastawy zapalnika czasowego (odetka-
nia).

a) Okreslenia: e

Stosunek zamiany (Sz) — to ulamek zwy-’
kly lub dziesietny powstaty przez podzielenie
odleglosci PO — cel (d) przez odleglosé bate-
ria-cel (D). ‘ ,

Widly boczne — to zmiana kierunku, ktéra
nalezy wykonaé, aby utrzymaé strzal na linii
obserwacji przy skoku w donosnosci o jedne
widty, gdy PO jest odsuniety w bok od linii
strzalu (rys. 14). .
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Zaleinie od czasu
i $rodkéow, ktoérymi
dysponujemy, rozréz-

Hgeicom

sposoby przygotowa-
" nia danych strzela-
nia:

—przygotowanie ,,na
oko”, Stosuje sig
je, jesli polozenie
stanowiska ognio-
wego na mapie jest
nieznane, lub, je-
2eli wymagane jest
natychmiastowe o-
twancie ognia, a
polozenia celu =z
mapy nie mozna
szybko okresli¢;

—przygotowanie po-
biezne. Wrykonuje si¢ je przy uzyciu
mapy, gdy mozemy naniesé¢ wszystkie
elementy strzaly;

— przygotowanie dokladne. Wymaga ono
prac topograficznych i jest przedmiotem
topogralii artyleryjskiej.

b) Wybér amunicji.

Wybér amunicji zalezy od rodzaju celu i za-
dania (obezwladnienie, zniszczenie itp.). Strze-
lanie do danego celu wykonuje sie¢ w calosci
amunicja tego samego rodzaju, wzoru i partii.

PO

Rys. 14. Widly boczne .
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niamy nastepujace’

Jezeli w czasie strzelania zmieniamy rodzaj
pocisku, lub zapalnik, nalezy uwzgledni¢ po-
prawki przy pomocy tabel strzelniczych. Przy
zmianie partii prochu ponownie przeprowadzié
wstrzeliwanie.

c) Przygotowanie.na ,,0ko",

Przygotowanie ,na ok o"” przeprowadza
sie za pomoca katomierza-busoli przy uzyciu
igly magnetycznej. .

Okreslenie kierunku i odlegtosci,

Przed otrzymaniem zadania ogniowego —
okreslié:

— warto§é podstawy P (pomiarem, na

podstawie diugosci rozwinigtego kabla,
.ma oko” itp,);

— kat ustalenia na dzialo kierunkowe przy

azymucie kierunku zasadniczego.

Po otrzymaniu zadania ogniowego nalezy:

— okreslié odlegtosé — dowéddca — cel (d);

— okresli¢ azymut celu i kat ustalenia na

dzialo kierunkowe przy tymze azymucie.
W tym celu:

— zmierzyé kat zawarty miedzy kierun-

kiem na cel i kierunkiem zasadniczym,;

— jesli cel jest w prawo od kierunku zasad-

niczego, to zmierzony kat doda¢ do jego
azymutu i do kata ustalenia na baterie,
jesli za§ cel jest w lewo — odjaé go;

— okreglié¢ kat « (rys. 15), kbéry réwna

" sie katowi ostremu, zawartemu miedzy
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rysa wskaznikows i cyfra 0 lub 30 kregu

katomierza-busoli; ‘
— okresdli¢ donosnos¢ D, powiekszajac

(zmniejszajac) ,d” o wielkosé odstepu.
Odstep okresla sie
na oko lub za pomo-
cg wzoru: d,—p. sin
(15-00 —2). D =zao-
kragla sie do 50 —
100 m, zawsze z nad-
miarem, Nastawe ce-
lownika  otrzymuje
sie przez pommnozenie

przez 2 przy stalym
N%2=50 m lub z ta-

bel strzelniczych.
Np.: odlegtosé .3500
m = (35 setek me-

Rys. 15. Przygotowanie na oko tréw); celownik = 35
przy uzyciu katomierza - busoli X 2 — 70;
— okresli¢ kat obserwaciji
ru:

i" wedlug wzo-

_ P.sina

1== 001D
Otrzymana wartos¢ kata obserwacji zao-
kragla si¢ z niedomiarem do calych dziesiatek
tysigcznych.

|
Sinusy katéw okresla. sie:

— wedlug kropek na kregu katomierza -

busoli;

D w setkach metréw’

— korzystajac z danych nastepujacej ta-

beli:

Kat o Sin a Kat o Sin
1-00 01 9-00 0,8

2-00 0,2 10-00 0,9 (0,85)
3-00 0,3 11-00 :
4-00 0,4 12-00 1,0 (0,95)
5-00 0,5 13-00 0

6-00 0.6 14 00 1,0

7-00 0,7 15-00 1,0

8-00 0,8 (0,75) — —

— okresli¢ azymut strzelania; jesli PO jest
odsuniety w prawo od-plaszczyzny cely,
to nalezy ,i" dodaé¢ do azymutu cely, je-
$li w lewo — odjaé.

Jezeli podstawa P nie przekracza 2% D, to
kata ,i” nie uwzglednia sie. Wynik komende-
ruje sie w formie kata przeniesienia, ktéry row-
na si¢ réznicy azymutéw kierunku zasadnicze-
go i celu lub sumie algebraicznej kata ,,i"* oraz
kata miedzy kierunkiem zasadniczym a celem,
zmierzonego z PO. Obliczajac kat przeniesienia
tym sposobem, okreslenie azymutu celu w spo-

s0b podany wyzej jest zbedne.

Przeliczenie danych 'mozina przeprowadzié

sposobem graficznym:
— za pomoca przenosnika i linijki buduje-
my na arkuszu papieru kat COB. Na ijed-
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nym jego ramieniu odcinamy z punktu
B’ wielkos¢ podstawy OB, a na drugim
(w tej samej podzialce) odleglosé¢ obser-
wacji OC po czym taczymy punkty B i C;
— przez zmierzenie linii BC okreslamy do-
no$nogé¢ strzelania, a przez zmierzenie
" kata przy punkcie C — kat obserwaciji.

W razie koniecznosci natychmiastowego
otwarcia ognia wszystkie dane przyjmujemy
,ha oko*, bez uwzgledniania kata obserwacji
i kata polozenia celu, ] "

Stosunek zamiany (Sz) okresla si¢ ,na oko",
a nastepnie ustala si¢ dokladniej w trakcie
wstrzeliwania. ' :

d) Przygotowanie pobiezne ognia.

Polega na okresleniu danych dotyczacych
kierunku i donosnosci. Dane te okresla si¢ na
podstawie mapy lub rysownicy. W tym celu
naleiy'n*ani&eéé stanowisko dziata kierunko-

wego B; _

— nanie$¢ punkt obserwacyjny PO;

— nanie$é¢ cel i dozér. _ oy

Kat przeniesienia mierzy sig pr_zenosmluem
na mapie z punktu B lub okresla si¢ przez po-
miar kata miedzy dozorem i celem z punktu
obserwacyjnego i mnozy sie przez (Sz).

Przyklad: Na PO zmierzono kat przeniesie-
nia = 220t, odlegios¢ bateria — cel D =1_61(§)00,

J
odleglos¢ PO — cel d = 1500, Sz = 355, =

b4

0,4; kat przeniesicnia dla baterii — 220 0,4 —
88t,

Poniewaz cel lezy w prawo od dozoru kat
ten — + 88t, Komenda: ,dozér nr 1, powick-
szyé o 90",

Przy wickszych katach obserwacji wynik
okreslenia przez pomiar z punktu obserwacyj-
nego staje si¢ niedokladny i mozé byé bledny
co do znaku kata przeniesienia. Zapobiegaé te-
mu nalezy, mierzac kat « nie od punktu dozo-
ru, lecz od punktu pomocniczego (1)), lezacego
na kierunku i na wysokosci celu. Punkt ten
mozna wytyczy¢, oddajac strzal na kierunku
dozoru i donosnosci, odpowiadajacej danemu
celowi,

W kacie przeniesienia naleiy uwzglednié
zboczeniz (zawsze plus) szczegdlnie przy haubi-
cach oraz poprawke na wiatr, jesli wyraznie sie
go odczuwa. Do przeniesienia ognia na cel do-
wodca baterii moze réwniez dodaé gotowa na-
stawe katomierza albo azymut kierunku celi.
Snop przenosi si¢ albo réwnolegly, albo dosto-
sowany do celu. Widly boczne okresla sie na
podstawie wzoréw podanych wyzej.

Pobiezne przygotowanie donosnosci,

Pobiezne przygotowanie donosnosci polega
na okresleniu:

— odleglosci topograficznej do celu;

— kata polozenia celu;

— kata celownika do celu,
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Odleglosé topograficzna okresla si¢ z mapy
lub przez ocene w terenie (ewent, pomiar).

Do obliczenia stosunku zamiany okresli¢ od-
legtosci: bateria — cel i PO — cel.

Kat potozenia celu okresla si¢ z mapy w ty-
siecznych, postugujac si¢ formutka rozwarcia.

Kat celownika wyraza si¢ w podziatkach
celownika lub bierze si¢ z tabel strzelniczych
w tysiecznych. .

e) Przygotowanie dokladne. _

Wymaga ono prac topograficznych i jest
przedmiotem topogralfii. :

2. OBSERWACJA OGNIA:

a) Rodzaje obserwaciji.
Obserwacja moze by¢:

— naziemna, wykonana srodkami jednostek

artylerii;
— pomiarowa, ktéra wykonuja oddzialy po-
miarowe; 4
— powietrzna, wykonywana przez samolo-
ty (obserwacja lotnicza) lub — balony
(obserwacja balonowa). .
b) Obserwacja naziemna (okreslenia).
Wycinek obserwacji — to teren zawarty
miedzy dwoma prostymi, ktére lacza PO z le-
wym i prawym skrajem celu.
Punkt wstrzeliwania — to wyraZnie widocz-
ny punkt celu, wzgledem ktérego ocenia sig po-
lozenie strzatow.
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Odcinek wstrzeliwania — to obrany odcinek
na celu, wzgledem ktérego oceniamy donosnosé
strzalow. s

Linia obserwacji — to prosta, laczaca punkt
obserwaciji z punktem wstrzeliwania.
| Linia celu — to prosta Iaczaca bateri¢ z ce-
em., :

Kat obserwacji 4i — to kat zawarty mie-
dzy linia celu, a linig obserwacii.

Widty boczne Wb oblicza si¢ przed strze- -
laniem, dzielac kat obserwaciji ,,i" przez celow-
nik poczatkowy c, a rezultat mnozy sie przez -
wartosé widel (w) w podzialkach celownika:

Wh = ¥ 1

Dla dziat z podzialk:ﬁl' celownika w tysiecz-
nych Wb okresla si¢ dla skokéw 100 m:
! 100 . i i
Wb = =5 = 551D
Obliczone widly boczne ustala si¢ doklad-
nie w trakcie wstrzeliwania, Jesli widel bocz-
nych nie obliczono, to okresla si¢ je za pomoca
wstrzeliwania.
— oddaje sie 2 strzaly: jeden na celowniku
obliczonym, drugi — ze zmiana donosno-
§ci o wartosé jednych widel;
— mierzy si¢ z PO kat zawarty miedzy wy-
buchami; - '
— mnozy sie wartosé otrzymanego kata
przez stosunek zamiany,
Otrzymany wynik daje widly boczne Wh.
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Przykiad. Na celowniku 68 otrzymano strzal
krotki, W wyniku obiiczenia lub strzelania okre-
§lono Sz = 0,7.

Wb — nieznane. Za-
" mierzony skok celow-
nika — o 8 podzia-
tek. Nastepna ko-
menda: ,,Celownik
76, ognia". Obserwa-
cja — w prawo 20.

Do sprowadzenia wy-
buchu na lini¢ ob-
serwacji podaje sie
komende; sZmniej-

zeli nastepny wy-
buch otrzymamy na
linii obserwacji —
poprawka  szmniej-
szyé o 14" jest wlas-
“nie widlami boczny-
mi dla skoku o 8 po-
dzialek  celownika,
Dla' dogodnosci po-
. dzialu ich zaokragla
sie je do 16, Przy tym bateria znajduje sie w le-

Rys. 6. Okreslenic widel bocz-
nych strzelaniem.

wo, poniewaz zwigkszajac nastawy ce-
lownika wybuchy uchylity si¢ w prawo
(rys. 16).

Przy kacie obserwacji mniejszym od 20t wi-
det bocznych nie uwzglednia sie.
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szyé o 14, ognia*. Je- .

Przyklad: Sprzet — 76 mm armata dywi-
zyjna. Dowédca piechoty zazadal natychmia-
stowego obezwladnienia c.k.m. npla, ktéry za-
trzymal natarcie wlasnej piechoty.

Dowédca Dbaterii zmierzyl: azymut celu
TBC—=57-80; kat ustalenia na bateric = 2-80;
okreslil ,,na oko" d = 2800; P =—2300.

a = 2-80

Obliczenia: sin o = 0,3

5?:15’-00—at

8 = 15-00 — 2-80 = 12-20
sin B = 1
| d, = P. sin B |
d, = 2300.1 = 2300
| D=4d+d, |

s

D = 2800 + 2300 = 5100
p = 110

[{ = Dsina
1 =560 D

__ 2300.03
51

= 1-30 (okr.)



Poniewaz PO znajduje sie w lewo od plasz-
czyzny strzalu celem obliczenia odchylenia ce-
lu, wartosé i odejmujemy od azymutu celu.

Odchylenie celu = 57-80 — 1-30 == 56-50.

d
|St= |
2800 -
Sz = 450 = 03 (okr.)

Wartosé pierwszych widel w podzialkach
celownika (2% =50 m) przy D = 5100 bierze
sie réwna 8.

1-30 R

Wb =8 S5 = 10t (okr.)
. Cel, ck.m.;
. Granat dalekonosny;
Zapalnik natychmiastowy;
Ladunek pelny;
Azymut 56-50;
Poziomnica 30-00;
Celownik 110;
Zwezi¢ snop o tyle;
1. Dzialo;
Ognia.

Komenda:

SRR IO Sl e

—
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Okreslenie kata obserwacji.

Znajomos$é kata obserwacji jest konieczna
do wyboru sposobu wstrzeliwania. Kat obser-
wacii okresla sie przez pomiar na mapie, gdy
sq na niej naniesione: bateria, cel i PO, wg wzo-
ru:

1" = Tge — Toc lub Toe — Ty,

e n
.

odejmujac od azymutu wiekszego pozostaly
azymut,

Naprzyklad: T =23-20, Ty = 21-80,
i’ = 23-20 — 21-80 == 1-40.

c) Rodzaje obserwacji naziemnej.

Obserwacja jest osiowa, gdy ,i"* nie przekra-
cza 20t

Obserwacja przy malym i s$rednim kacie
obserw, — gdy ,i" jest mniejsze od 5-00.

Obserwacja przy duzym kacie obserw. —
gdy ,i" jest wieksze od 5-00.

Przy granicznych katach obserwacji o spo-
sobie wsirzeliwania decyduje odleglosé obser-
wacii. Gdy obserwacja jest bliska (ponizej 1000
m), na uchylenie kierunku wplywa w duzym
stopniu rozrzut, co zmusza do stosowania spo-
sobu jak przy ,i" wiekszym od 5-00. Natomiast
gdy odleglos¢ obserwaciji jest znaczna, rozrzut
w glab nie wplywa na uchylenie kierunku, co
pozwala nawet zaniechaé maly kat obserwacii.
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Obserwacia wykonywana:

— z jednego bocznego PO nazywa si¢ obser-
wacja jednoboczna;

— z dwéch bocznych PO — dwuboczna;

— z jednego osiowego, i jednego bocznego
PO — zlozona. '

Obserwacja moze by¢ bliska — gdy ,,d" jest
mniejsze niz 1000 m, normalna — gdy , d" nie
przekracza 4000 m, wreszcie daleka — gdy ,,d"
jest wieksze niz 4000 m.

d) Wykonywanie obserwacii.

Obserwac’e wykonuje sie przy uzyciu przy-
rzadu optycznego. Pierwszy strzal obserwuje
si¢ gotym okiem i zapamigtuje sie jego potoze-
nie, nastepnie mierzy si¢ przyrzadem optycz-
nym (lornetka) jego uchylenie od celu; z powo-
du ograniczonego pola widzenia lornetki, strzat
moze uj$§¢ obserwacji. Obserwowaé nalezy w
momencie wybuchu. '

Obserwacje kierunku wykonuje sie zasadni-
czo wzgledem linii obserwacji, a tylko czasem
wzgledem linii celu. .

Strzal jest w kierunku, gdy lezy na linii ob-
serwagii. Strzal jest w lewo (prawo), gdy lezy
od linii obserwacji w lewo (prawo). Skréty:
w prawo (p), w lewo (1), w kierunku (k).

Strzal odbitkowy obserwuje sie, biorac pod
uwage jego punkt odbicia.

Strzal jest krétki: (dlugi), gdy obtok wybu-
chu zastania punkt lub odcinek wstrzeliwania
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(punkt wstrzeliwania widaé na tle wybuchu).
Na stoku strzal krétki (dtugi) wida¢ ponizej (po-
wyzej) punktu lub odcinka wstrzeliwania.
Strzat jest trainy, gdy punkt uderzenia lezy
na punkcie lub odcinku wstrzeliwania. Skréty:
dlugi (db), krotki (kr), trafny (t), niezaobserwo-
wany (no}, niewidoczny (aw).
Seria jest jednolita (ustopniowana), gdy
strzaly serii oddano na jednym (na réznych) ka-
tach podniesienia. Zaleznie od tego, czy strzela
dzialo, pluton lub bateria, seria jest dzialowa,
plutonowa lub bateryjna,
Seria jednolita jest krotka (dfuga), gdy wszy”
stkie strzaly sa krotkie (diugie). » ,
Seria jednolita jest zwierajaca, gdy cho¢ je-
den lub pozostale strzaly sa przeciwnego zna-
ku. Seria jednolita daje zwarcie sprawdzone,
gdy co najmniej dwa strzaly sq znaku przeciw-
nego. _
Seria bateryjna lub plutonowa moze byé:
— zwykla, gdy dziala strzelaja kolejno od
prawego lub lewego w jednakowych od-
stepach czasu: Komenda: ,,0d prawego
(lewego) bateriag (plutonem)”; :

— dzialowa, gdy dziata daja kolejno po
lub kilka strzaléw, zaczynajac od lewe-
go lub prawego, przy czym kazde dzialo
strzela na rozkaz oficera ogniowego. Ko-
menda: ,,0d . prawego (lewego) dzialami,
1. dzialo itd.";
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— nawaiowa, gdy dziala daja po 1 lub kil-
ka strzalow w miare gotowosci, Komen-
da: PO 3“;

— uméwiong, gdy dziala strzelaja wedtug -

specjalnych rozkazéw.

3. WSTRZELIWANIE.

~ a) Okreslenia: .

Wstrzeliwanie polega na stopniowym spro-
wadzeniu ognia na cel przez obserwacje i po-
prawianie poszczegdlnych kolejnych strzalow
lub serii,

Obramowanie wszerz (w glab) — to ujecie
celu wszerz (w glab) dwoma strzalami oddany-
mi na dwéch réznych kierunkach (katach pod-
niesienia).

Obramowanie wszerz (w glab) sprawdzone
— to obramowanie wszerz (w glab) otrzymane
dwukrotnie przy tych samych dwéch kierun-
kach (katach podniesienia).

Zwarcie (zwarcie sprawdzone) uzyskuje sig,
gdy na jednym i tym samym kacie podniesienia
otrzymamy dwa (cztery) strzaly réznych zna-
kéw (krétkie i diugie).

Wstrzeliwanie moze byé wykonane:

— wedtug znaku uchyleri. Polega ono na

ujeciu celu miedzy dwoma kierunkam
i dwoma katami podniesienia réznych
znakéw, zaciesniajac obramowanie do
zadanej wartosci;
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— wedlug znaku i wielkosci uchylen, przez
zblizanie sredniego punktu serii do cely,
stosujac po kazdej serii poprawke rowna
wartosci stwierdzonego wuchylenia do
celu,

Wstrzeliwanie moze byé prowadzone:

— uderzeniowo;

— rozpryskowo. -

b) Wstrzeliwanie uderzeniowe (obserwacja

. osiowa).

Po otrzymaniu pierwszego wybuchu, mie-
rzymy uchylenie w kierunku i podajemy je
w pelinych dziesigtkach tysiecznych, np. w pra-
wo 60 i znak donosnosci, np. ,,dlugi”, Jesli ob-
serwacji kierunku nie uchwycono podaje sig

- uchylenie na oko. Gdy nie mozna z cala pew-

noscia okresli¢ znaku donoénosci (przy duzym
uchyleniu strzalu w kierunku) podaje si¢ ,,nie-
zaobserwowany”, Dla sprowadzenia nastepne-
go strzalu na kierunek \celu mnozy sie uchyle-
nie w kierunku przez stosunek zamiany i poda-
je sic komende z odpowiednim znakiem dla ba-
terii.

Np. Sz = 13, uchylenie ,w prawo 60“. Zmiana

dla dziata wyniesie: 60 —%— = 20, Komenda:
,,zmniejszyé o 20“. Pomylki co do znaku ko-
mendy musza byé wykluczone. Pierwsza zmia-
ne kierunku podaje si¢ w zaokragleniu:
— do 1 tys., jesli poprawka nie przekracza
0-20;

65



-

— do 5 tys., jesli poprawka wynosi od 0-20
- — do 10 tys., jesli poprawka przekracza 1-00
z takim wylicZeniem, aby przerzuci¢ plaszczyz-
ne strzalu na druga strone kierunku celu (pra-
wego skraju celu). Réwnoczesnie ze zmiana
kierunku podaje sie skok w donosnosci o wiel-
kosé, ktora podaje ponizsza tabelka.

Wartosé¢ pierwszego skoku w podziatkach
celownika (A% — 50 m). -

— przy przygotowaniu ,na oko":

do 3 km - od 3 do 6 km ponad 6 km

i

4 8 16

— przy przygotowaniu pobieznym:

0 3 km od 3 do 8 km ponad 8 km

2 } 4 i 8

Dla sprzetu z;p~dzialka celownika w ty-
sigcznych, wartosé widel bierzemy w set-
kach metréw (100 m), co odpowiada 2 podzial-
kom celownika (z przeliczeniem na tysieczne
wg tabel strzelniczych i zaokragleniem do pa-
rzystej liczby).

Przy strzelaniu do celéw w poblizu wlas-
nych oddzialéw, poczatkowa nastawe celowni-
ka powi¢kszamy o pas niebezpieczny w stro-
ne¢ nieprzyjaciela i staramy sie o obramo-
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wanie (po otrzymaniu strzalu dlugiego) skoka-
mi jednowidtowymi.

Gdy obserwacja wskazuje wyraznie, ze
przepisowy pierwszy skok bedzie za duzy,
przyijmujemy skok o polowe mniejszy.

W wypadkach zaobserwowania wybuchu
bezposrednio przy celu, oddajemy strzal na po-
przednich nastawach. Gdy obserwacja donos-
nosci wskaze nam duzy blad w nastawie celow-
nika, wielkosé skoku powiekszamy dwukrotnie
i wiecej, w zaleznosci od zaobserwowanego
uchylenia,

Wstrzeliwanie prowadzi si¢ do otrzymania
7adanego obramowania, ktére jest zaleine od
gtebokosci celu. Przy obramowaniu jednowi-
dlowym, granice kréotka i diuga naleiy spraw-
dzi¢ przyrnajmniej dwoma strzalami krotkimi
i dwoma — dlugimi. Wstrzeliwanie uwaza sie
za ukoriczone, gdy uzyskano zwarcie spraw.
dzone na celu waskim lub na granicach celu
glebokiego. ,

Jesli przy jakimkolwiek celowniku uzyskano
zwarcie niesprawdzone, nalezy przy nim osiag-
naé przynajmniej 5 znakéw. Jesli zwarcie sie
nie sprawdzi, to uzyskujemy sasiednie obramo-
wanie jednowidiowe (waskie) lub dwuwidiowe
(obramowanie szerokie).

Do ognia skutecznego przechodzimy:

— po otrzymaniu sprawdzonego obramowa.

nia waskiego przy celowniku s$rednim
obramowania;

y
v
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— po otrzymaniu zwarcia sprawdzonegc
przv tym samym celowniku.

Gdy w czasie wstrzeliwania na jakimkol-

wiek celowniku uzyskamy strzaly trafne na ce-

lu, ktérego zniszczenie wymaga kilku poci-

skéw, to strzal trafny nalezy uwazaé za dlugi

(+) i krétki (—) réwnoczesnie.

Przykiad wstrzeliwania,

Sprzet — 76mm armata dywizyjna; odstep
miedzy dzialami wynosi 25 m; cel — piechota
na stanowiskach odstonietych,

Zmierzono na mapie: D=5000 m; d=30C0
m, cel — w lewo od dozoru nr 3 o 1-60 i wy-
zej od baterii o 15 m.

Stwierdzono, ie kat obserwacji jest maly
i nie wchodzi w rachube.

Szerokos¢ celu, zmierzona lornetka wyno-
si: r = 704

Dane poczatkowe: Sz — % ———? = 0,6;
:%:%’: + 3t; ¢p— 50.2 == 100, rozwaf-

cie celu dla baterii w tys. wynosi: 70.0,6 = 42,
co daje w m wg formuly f =r. D = 42,5 = 210
m; . dla kazdego dziala rozwarcie wynosi:
210:4==53 m.

Poniewaz odstep miedzy dzialami wynosi
25 m, naleiy przenies¢ plaszczyzny strzalow
o warto$é: 53 m — 25 m = 28 m w lewo, co

28

w tys. wynosi: r = -5-'=6*.

€8 '

Calkowita komenda:

1. Cel, piechota;
2. Granat stalozeliwny;
3. Zapalnik natychmiastowy;
4, Ladunek normalny; :
5. Dozér nr 3, zmniejszyé o 160;
6. Poziomnica 30-03;
7. Celownik 100;
8. Poszerzyé snop o 6;
9. 1. dzialo;
10. Ognia,
Komenda - )
N 8 [Obserwa- . L .
Kieru- | Celo-| S g cja Wyl'czenia i uwagi
nek |wnik | & S
Donosnosei nie mozemy
s ) okresli¢ z powodu zbyt
“1}:{?' 100 | 1 dz 70. no | Wielkiego uchylenia w
§ 1)60 G R kieranku. Celownik ten
o : sam, zmiana kierunku o
| 70.0,6 = 42 (okr. 45 tys.
. 16.0,6 = 10; skok w do-
Zmniej- noénodei o 4 podz. ce-
szy¢ 100 L 18, kr lownika (przygotowanie
‘0 45 pobiezne).
4.0,6=2; poprawki tej nie
poda‘i’{v.aé, plom'e.waz‘przy
po- szerokim celu nie ma zna-
wiek- 104 1 4. a | czenia. Skok o 2 poda.
szyé ’ celownika w ty! i po 2,
o 10 poniewaz bedzie to jed-
na z granic obramowa-
nia (zwarcie).
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Komenda

-
g 2 |Obserwa-

Kieru- | Celo-| B £ cja

nek | wnik| &~ ¢

Wyliczenia i uwagi

| Uzyskalidmy kroétka gra-
. . 1 2, kr, | nicg obramowania. Nale-
102 | po 2 . o

k,kr zy sprawdzi¢ dluga gra
nice przy celowniku 104.

Wstrzeliwanie jest ukon-
o czone. Przechodzimy do
104 | po 1| p 2, dt | ognia skutecznego bate-
ria na snopie dostosowa-
{ nym przy celowniku 103.

¢) Wstrzeliwanie uderzeniowe przy malym
i érednim kacie obserwaciji.

Zasada wstrzeliwania polega na sprowadze-
niu strzaléw. na linie obserwacji (nie zas na li-
nie strzatu), Obserwator z PO bocznego nie
moze okreslic w stosynku do baterii polozenia
wybuchu, znajdujacego si¢ poza obrebem wy-
cinka obserwacji. Jesli natomiast otrzymamy
wybuch na linii obserwacji lub w takim pobli-
zu, ze dojdzie do nej dym wybuchu, mozemy
o nim powiedzieé, czy jest dla baterii krotki
(dtugi), prawy (lewy). .

Wstrzeliwanie prowadzi si¢ do obramowa-
nia celu w donognosci i w kierunku o Zadana
warto§¢é obramowania, przepolawiajac skoki
w kierunku i donosnosci.

Przy sprowadzaniu strzalow na linie obser-
wacji postugujemy sie (Sz):
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Przy zmianach donosnosci musimy podaé
zmiane kierunku o odpowiednia wartosé widet
bocznych (Wb) we wlasciwg strone (zmnieiszyé
lub'p‘owig‘klszyé). Dla unikniecia omylek nalezy
sobie z gory uswiadomié, z ktérej strony linii
c_e‘lu znajduje si¢ PO. Zmiane Wb wykonuje
si¢ w strone od siebie przy wydluzaniu donos-
nosci, a do siebie — przy skracaniu., Wprowa-
dzajac (Wb) uwzgledniamy réwnoczesnie i u-
chylenie wybuchu od linii obserwacii

Przyklad: Sprzet — 76-mm armata; cel —
lekko okopane "dzialo piechoty; obserwator
z prawej strony linii strzalu; przeprowadzono
przygotowanie na oko bez uzycia katomierza-

© busoli; przyblizona odleglos¢ D = 3500, d =

1500, kata obserwacji nie zmierzono. Przyblizo-
ny azymut: bateria -- cel 44-40.

Dane poczatkowe: celownik = 35.2 = 70;
S; = .1500:3500 = 0,4; ogieni skuteczny na sno-
pie zbieznym; rozwinigcie = 25:35 = T4

Komenda do otwarcia ognia:
Cel, dzialo piechoty:
Granat stalowy;
Zapalnik ze zwloka;
Ladunek normalny;
Azymut 44-00;
Poziomnica 30-00;
Celownik 70;

Zwezi¢ snop o T;

. 1. dziatlo;

Ognia.

COYPNFUIAWN =

p—
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Przyklad wstrzeliwania przy malym i srednim
kacie obserwacji (dane poczatkowe strzelania
przygotowane ,na oko").

B
<
=] L@ . i s :
g Komendy 8% | Wyliczenia i uwagi
o =2 @
i oF
Granat, zapalnik
natychmiastowy

1 K. 26 B. 70, po-
ziomnica 30-05, ce-
lownik 50, pierw-
sze dzialo, ognia, |1 50 | Sz=0,8 Wb =0-08;
-50.0,8 = 40.

o

Zmniejszy¢ o 40,
ognia ... — | Szukamy oObramowa-
nia o wartosci 4 Ay,
1 i stosujemy (Wb) wg
zasady: celownik od
siebis — odchylenie
od siebie,

3 Zmniejszyé o 8,
celownik 54, ognia, | - | Przepolawiamy obra
mowanie i réwnoczes-
nie sprawdzamy jego
granice, przepMawia-
my réwniez widly bo-

N czne: celownik na sie-
bie — odchylenie na
siebie.

4 Powiekszy¢ o 4,
2 celownik b2, po2... | + + | Sprawdzamy krétks

graniceg obramowania.
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g
5 L3 . o .
= Komendy 2.5 | Wyliczenia i uwagi
=S . =2 %
) ok
5 Powigkszyé o 3, : ) .
cel ‘wnik 50, ognia, | — — | Otrzymujemy dwupo-
dziatkowe obramowa-
p nie sprawdzone. Prze-
chodzimy do ognia
skutecznego na jego
grodku.
6 Zmniejszyé o 2, S
celownik 51, po4.. | +—

‘ — — | Celownik 51 jest za
maly; zmieniamy jego
nastawe o 1 podzialke
wzglednie poprawia-
my poziomnicsa.

7 Zmniejszyé o 2, i
celownik 52, ognia, | std.

Celownik ognia skutecznego zalezy od wiel-
kosci celu. W danym wypadku cel jest punkto-
wy i do ognia skutecznego przechodzimy przy
celowniku ostatniego obramowania (/2 w).
Dalsze poprawki nalezy wprowadzaé na pod-
stawie obserwacji ognia skutecznego wedlug
nastepujacych wskazowek: kazdy strzal prawy
jest dla baterii diugi, strzat lewy — krotki.
Strzaly w kierunku pozwalaja wnioskowag,
z ktorej strony celu przechodzi kierunek. Ce-
lownik jest wtasciwy, gdy ilo§¢ strzatow krot-
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kich i dlugich (dla baterii} jest réwna, lub ich
stosunek nie przekracza 3 : 1. Jesli ten stosunek
jest wiekszy, zmieniamy celownik o 1 podzialke
w odpowiednia strong. Przy sprzecie, w ktorym
Az jest mniejsze niz 50 m, czynimy to i w wy-

padku otrzymania stosunku 3:1 wzglednie na-

wet mmiejszego.

d) Wstrzeliwanie przy duzym kacie obser-
wacjl.

Przy duzym kacie obserwaciji (,i" wynosi
co najmniej 5-00) strzelajacy oficer obserwuje
uchylenia w donosnosci jako uchylenia w kie-
runku, uchylenia za§ w kierunku — jako uchy-
lenia w donos$nosci.

Nastawy poczatkowe nalezy okreslié moz-
liwie jak najdokladniej i snop wybuchow spraw-
dzié zawczasu. '

Celem sprawdzenia snopa oficer ogniowy
oddaje serie wysokich rozpryskéw przy pozio-
mnicy réwnej katowi potozenia grzbietu zakry-
' cia plus 10—15 podzialek i przy nastawie za-
palnika o podwdjnym dziataniu (rozpryskowe-
go) odpowiadajacej nastawie celownika; mierzy
odstepy miedzy rozpryskami i uklada odpowie-
dni snop. :

Snop sprawdza sig na donosnosci uwzgled-
niajacej pas niebezpieczny w glab przy nastawie
celownika odpowiadajacej odleglosci w «ca-
tlych kilometrach,

74

Wstrzeliwanie przy duzym kacie obserwacji
mozna wykonywaé rachunkowo lub graficznie.

Wybuchy sprowadza si¢ na lini¢ obserwacji
przez zmiane nastawy celownika; odszukuje sig¢
widly wszerz (Ws); donosnosé wstrzeliwuje sie
z reguly rownoczesnie z odszukaniem Ws; w po-
jedynczych wypadkach moga one byé wstrzela-
ne przy kericu wsirzeliwania.

W zaleznosci od dokladnosci przygotowania
danych, skale odleglosci, ktora stuzy do spro-
wadzenia wybuchéw na lini¢ obserwacji i Wb

* (widly boczne) oblicza sie zawczasu lub okresla

si¢. w wyniku strzelania,

Jesli cel oznaczono na mapie na podstawie
wcieé lub jego oddalenia od punktow statych,
znajdujacych sie¢ w poblizu celu, to skale odle-
gloéci okresla sie z mapy tj. znajduje sie kat,
pod jakim widaé¢ z PO (punktu obserwacyjnego)
uchylenie wybuchu od celu réwne 1 AX, przy
AX =50 m. ’

W tym celu na mapie wykresla sig linie' celu
BC i lini¢ obserwaciji OC. Na linii celu z punktu
C odklada sie odcinek rowny 5AX (250 m).
Otrzymany punkt A laczy sie z punktem O,
mierzy sie przenosnikiem kat AOC i dzieli sie
go przez 5.

Celem okreslenia Wb wartoscia odcinka
D—5AX oznacza si¢ z punktu B (przy uzyciu

)



linijki z podziatka celownika) na linii obserwa-
cji punkt E. Punkt ten laczy sie z punktem B;
mierzac przenos$nikiem otrzymamy w ten spo-
séb kat i dzielac go przez 5, okreslimy wartosé

Wh. ‘

Szukane wielkosci beda doktadniejsze, jesli
odszukujac skale odleglosci, odtozymy na lini
celu i jej przedtuzeniu po 5AX w jedna i druga
strone od punktu celu, odszukujac zas widly
boczne — oznaczymy na linii obserwacji dwa
punkty: jeden — odpowiadajacy odcinkowi
D—5AX 1 drugi — D+5AX. W tym wypadku
mierzy sie katy odpowiadajace odcinkom réow-
nym 10 AX i dzieli sig¢ te katy przez 10.

Przy sprzecie, ktérego celownik posiada po-
dzialke w tysiecznych, skale odlegtosci i Wh
okresla sie dla 100 m; odpowiednie odcinki bie-
rze sie rowne 200—300 m.

Jesli pcdzialka mapy jest mata (1:100000)
skale odlegtosci i Wb nalezy okreslac przy
zwiekszonej podzialce — .na stoliku topogra-
ficznym lub na kartce papiery =z oznaczonym
schematem szyku bojowego baterii,

Sposéb wstrzeliwania przy obliczonej skali
odleglosci i Wb.
Otrzymawszy pierwszy wybuch, mierzy sie
w tys. uchylenie od celu, otrzymany kat dzieli
sie przez skale odleglosci, wynik zaokragla sie
do calych podzialek celownika i wprowadziw-
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szy odpowiednia poprawke na celowniku odda-
je sie nastepny strzal; jesli poprawka nie prze-
kracza 1/2 AX (1 Ug), strzat oddaje si¢ przy tym
samym celowniku, Poprawke odleglosci réwna
1/2AX lub mniejsza wprowadza sie na poziom-
nicy (lub na skali tysiecznych) tylko po powtér-
nym otrzymaniu przy tym samym celowniku
nieznacznego uchylenia w te sama strone. Po-
prawianie przy pomocy celownika (poziomnicy)
kontynuuje sie do otrzymania .wyrazZnej obser-
wacji znaku wybuchu (na linii obserwacji).
Otrzymawszy znak, zmienia si¢ odchylenie
0 20—40 tys. celem przerzucenia toru na prze-
ciwlegla sirone celu. Poprawke odchylenia bie-
rze sie rowna jednej, dwum lub czterem po-
prawkom wartosci Wb, tj. taka, aby odpowia-
dalo jej obramowanie w glab réwne 1, 2 lub
4AX, Réwnoczesnie z poprawka odchylenia
wprowadza sie poprawke celownika, od-
powiadajaca wartosci (szerokosci) Ws; jesli
i réwna sie ok. 15-00, nastawy celownika nie
zmienia sie. Jesli po zmianie odchylenia nasta- .
pi uchylenie w donosnosci (w stosunku do SOJ,
do sprowadzenia wybuchéw na lini¢ obserwa- -

“cji uzywa sie skali odleglosci.

Otrzymawszy wyrazna obserwacje zna-
ku na przeciwlegtej stronie celu, przepolawia
sie kolejno -widly wszerz oraz réwnoczesnie —
widly w gtab. Ostatnie widly wszerz przy strze-
laniu do waskich celéw Zywych nie powinny
przekraczaé¢ 10—12 tys.; przy strzelaniu do ce-

~
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l6w szerokich dosto-
sowuje sie je do sze-
rokosci celu; przy
ogniu burzacym nie
powinny one’ prze-
kraczaé 4—6 tys.,
w zaleznosci od sze-
rokosci celu i donos-
nosci, Im wigksza
jest donosnosé, tym
mniejsza powinna byé
szerokosé malych wi-
del. Do ognia sku-
tecznego przechodzi
sie na srodku ostat-
nich* widel wszerz; na
granicach widel wy-
starczy mieé po jed-
nej wyraznej obser-

/- wacji.

Sin Do chwili obramo-
. Rys.1%, . wania celu wstrzeli-
Okredlenie skali odleglosci i Wb - . .
z mapy do strzelania przy duzym  Wwanite pl'OW&le sie
kacie obserwacji. poiedyn,czymi strza-
tami; otrzymawszy obramowanie — seriami
przy strzelaniu bateria lub plutonem i po 2 (po-
prawiajac bezwarunkowo celowanie)] — przy
strzelaniu pojedynczym dzialem. Jesli wszyst-
kie pociski serii (wzgl. ognia szybkiego) beda
krotkie lub dlugie, zmienia sie nastawe celow-
nika odpowiednio do uchylenia sredniego punk-

8

/

tu wybuchéw, Jesli zas wybuchy beda miesza-
ne i nie dadza znaku obserwacji — nastawy
celownika nie zmienia sie.

Przyklad przygotowania danych (rys. 17)
o i wstrzeliwania.

Cel — dzialo pulkowe.

SO — z lewej strony; D = 5500; d = 2000;
(i= 6-90). : ' '

AC=5AX; AOC=0-90; skala odleglosci
= 90:5=18 tys.

BE=BA =D — 5AX; CBE = 0-45; Wb =
45:5=09tys. , .

Otrzymano: Ws=4 tys. i Wg=11111111/s,

Przechodzimy do ognia skutecznego, podaw-
szy komende: ,powigkszyé o 2 przy tym sa-
mym kacie podniesienia.

Nr .
. Nastawa |Obserwa- .
“cbl’})uu- celownika cja Poprawki
1 110 1 60 + 3AX
2 113 115 + 1AX
3 114 -+ powiekszyé o 36;:—4AX
4 110 p 6 '
5 110 — zmniejszyé o 18; +2AX
6.7 112 13p6
8,9 112 4+ .p 5| powiekszyé o 9;—1AX
10,11 m 1 10,— | zmniejszyé o 4;+1/2AX
12,13 111 p 7,4 ‘
poziomnica
plus . .
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Jesli polozenie celu .na mapie - okreslono w
przyblizeniu, a .takze przy przygotowaniu da-
nych na oko, skale donosnosci i Wb okresla sie
w wyniku strzelania pedczas wstrzeliwania.
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